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БАЛКАНСКА КОНСУЛТАНТСКА КОМПАНИЯ ИП ЕАД 
ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА ЗАВЪРШВАЩА НА 31.12.2013г 

 
 

Ръководството представя своя годишен доклад и годишния финансов отчет към 31 декември 
2013 г., изготвен в съответствие със Закона за счетоводството и Международните стандарти 
за финансови отчети . Този финансов отчет е одитиран от Мария Стефанова Ваклинова. 
 
ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 
 
І. Основна информация за дружеството.  
 
Наименование на предприятието: Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД 
 
Държава на регистрация на предприятието: Република България 
 
Седалище и адрес на регистрация:гр. София 1606, ул. Дамян Груев 20, ет. 4, офис 2  
 
 
Брой служители / наети лица в края на годината 3 
 

Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД (Дружеството), гр. София, е учредено 
през 2003 година като акционерно дружество. Акционерният капитал към датата на 
отчета е разпределен на 250 бр акции с номинал 1000 лв всяка.   

 
Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД, гр. София е дъщерно предприятие на 
Балканска Консултантска Компания ООД – гр. София. Последното притежава 100 (сто) 
% от акциите на Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД. Тоест Балканска 
Консултантска Компания ООД притежава контрол и е предприятие майка. 

 
 
II. Описание на дейността и резултати за периода. 

 
Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД е с предмет на дейност инвестиционен 
посредник. Сумата на нетните приходи от продажби за 2013 година е 296 х. лв.. 
Дружеството е реализирало ръст от 66 % в сравнение с 2012 година, в която са отчетени 
178 х. лв.  
 

 
ІIІ. Финансово състояние и основни рискове.  

Управителният съвет определя състоянието на дружеството като стабилно и 
изготвянето на финансовия отчет за 2013 г. на базата на принципа за “действащо предприятие” 
като обосновано. Основание за такъв извод дават: 

 Коефициентът на финансова автономност на дружеството, който по данните 
от счетоводния баланс към 31.12.2013 г. е 48. Или на 1 лев привлечен капитал се 
падат по 32.18 лева собствен капитал.  

 Коефициентът на незабавна и абсолютна ликвидност към 31.12.2013 г., 
който е 25.64. Или на 1 лев текущи задължения дружеството отчита към датата 
на баланса 25.64 лева бързоликвидни активи (парични средства и краткосрочни 
(текущи) финансови активи); 

 Коефициентът за обща ликвидност е 0.00. 
 

Разработките на отдел “Анализи и прогнози” не показват съществени рискове на 
бизнес средата или на вътрешното състояние на дружеството, които да застрашават 
финансовата му независимост. Аргументите за такъв извод са следните: 
 Относителният дял на рисковите финансови активи в общата сума на 

активите на дружеството е 0%. 
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 Дружеството няма активи и пасиви, деноминирани в друга чуждестранна 
валута, освен в евро. Това изключва валутните рискове. 

 Като цяло кредитните, ценовите и валутните рискове за дружеството за 
периода до 2013 година се оценяват от анализаторите на дружеството като 
по-малки от нормалните за отрасъла. 

 
ІV. Събития, настъпили след датата, към която е съставен финансовия отчет. 
 

В периода между 01.01.2014 г. и 04.03.2014 г. /датата на одобрение на ГФО/ не са 
настъпили по-съществени некоригиращи или коригиращи събития. 
 

V. Вероятно бъдещо развитие на предприятието и действия в областта инвестиционното 
посредничество. 

 
С оглед излизането от световната криза се очаква „пробуждане” и увеличение в търговията с 
ценни книжа както в ЕС, така и на територията на Р.България. Дружестото активно продължава 
търсенето на нови клиенти инвеститори както от ЕС, така и от страната. Предвижда се участие 
на Дружеството в първоначални публични предлагания на акции от увеличението на 
капиталите на дружества от ЕС, както и такова от страната.  
 

 
VI. Действия в областта на научноизследователската и развойната дейност.  
 

Не е осъществвявана научноизследователска и развойна дейност през отчетния период. 
 

VII. Информация, изисквана на основание на чл. 187д и 247 от Търговския закон 

До 01.01.2013 г. в Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД, гр. София не е 
извършвано закупуване на собствени акции на дружеството. Това закупуване не е 
извършвано и през отчетната 2013 г.  

  
През 2013 г. дружеството е ръководено от Съвет на Директорите от 3 членове. През 

2013 не са изплатени възнагражденията на членовете на Съвета на Директорите.  
Членовете на Съвета на директорите на дружеството не притежават акции на 

дружеството.  
Няма членове на Съвета на Директорите, които да участват в други търговски 

дружества като неограничено отговорни съдружници с притежаване на повече от 25% от 
капитала на такива дружества. Един от членовете на Съвета на Директорите участва в 
управлението на други дружества като член на съвети.  Той е подписал декларация за отсъствие 
на конфликт на интереси , които са приложени към годишния доклад за дейността за 2013 г. 

Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД няма финансови инструменти, които да са 
носители на рискове за финансовото състояние на дружеството. Поради това през 2013 г. не са 
предприемани дейности за хеджиране на финансови позиции. 

Няма предстоящи сделки, които да са от съществено значение за структурата на 
собствеността или за структурата на физическия обем на производството на дружеството. 
 
VI.  Дружеството няма регистрирани клонове. 
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ПОЯСНИТЕЛНИ БЕЛЕЖКИ 
 
1. Корпоративна информация 
Финансовият отчет е изготвен съгласно изискванията на Чл. 22а от Закона за 
счетоводството, обнародван в ДВ, бр. 57 от 13.07.2007 г.,  в сила от 01.01.2008 г. 

Собственост и управление 

Акционер 

 

Брой    
акции 

Стойност Платени Относителен дял 

Балканска 
Консултантска 
Компания ООД 

250 250000 250000 100%

ОБЩО: 250 250000 250000 100%

 
Управителните органи на Балканска Консултантска Компания ИП ЕАД са : 

Общо събрание на акционерите    

Съвет на Директорите в състав : 
1. Александър Павлов Бебов 
2. Владимир Асенов Каролев 
3. Петър Божидаров Кръстев 

Изпълнителни директори  на дружеството са:  
Александър Павлов Бебов  
Петър Божидаров Кръстев 

Дружеството се представлява от : 
Александър Павлов Бебов  
Петър Божидаров Кръстев 

 Предмет на дейност 
Предметът на дейност на Дружеството е приемане и предаване на нареждания във връзка с 
един или повече финансови инструменти, включително посредничество за сключване на сделки 
с финансови инструменти; изпълнение на нареждания за сметка на клиенти; управление на 
портфейл; предоставяне на инвестиционни консултации на клиент; предлагане за първоначална 
продажба на финансови инструменти без безусловно и неотменимо задължение за придобиване 
на финансовите инструменти за собствена сметка; съхраняване и администриране на 
финансови инструменти за сметка на клиенти, включително попечителска дейност (държане на 
финансови инструменти и на пари на клиенти в депозитарна институция) и свързаните с нея 
услуги като управление на постъпилите парични средства/предоставените обезпечения; 
предоставяне на заеми за извършване на сделки с един или повече финансови инструменти, при 
условие че лицето, което предоставя заема, участва в сделката при условия и по ред, 
определени с наредба; консултации на дружества относно капиталовата структура, 
промишлената стратегия и свързани с това въпроси, както и консултации и услуги, свързани 
със сливания и покупка на предприятия; предоставяне на услуги, свързани с чуждестранни 
средства за плащане, доколкото те са свързани с предоставяните инвестиционни услуги; 
инвестиционни изследвания и финансови анализи или други форми на общи препоръки, 
свързани със сделки с финансови инструменти, како и услуги по чл. 5, ал. 3, т. 7 от Закона за 
пазарите на финансови инструменти. Услугите и дейностите в предмета на дейност на 
Дружеството могат да се осъществят в рамките на Европейския съюз и Европейското 
икономическо пространство чрез учредяване на клон или при условията на свободното 
предоставяне на услуги, както и в трети държави. Горните дейности ще се осъществяват при 
спазване на всякакви действащи лицензионни, регистрационни или други изисквания, 
предвидени от българското или чуждо приложимо законодателство. 
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              2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА 
ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО 
 

2.1.База за изготвяне на индивидуалния финансов отчет 
Индивидуалният финансов отчет на БКК ИП ЕАД е изготвен в съответствие с всички 

Международни стандарти за финансови отчети (МСФО), които се състоят от: стандарти за 
финансови отчети и от тълкувания на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО), одобрени 
от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС), и Международните счетоводни 
стандарти и тълкуванията на Постоянния комитет за разясняване (ПКР), одобрени от Комитета 
по Международни счетоводни стандарти (КМСС), които ефективно са в сила на 1 януари 2013 
г., и които са приети от Комисията на Европейския съюз.  

За текущата финансова година дружеството е приело всички нови и/или 
ревизирани стандарти и тълкувания, издадени от Съвета по Международни счетоводни 
стандарти (СМСС) и респ. от Комитета за разяснения на МСФО, които са били уместни 
за неговата дейност.  

   

 

  От възприемането на тези стандарти и/или тълкувания, в сила за годишни периоди 
започващи на 1 януари 2013 г., са настъпили промени в счетоводната политика на дружеството 
- в класификацията или оценката на отделни отчетни обекти и операции.  
   

Промените произтичат от прилагането на следните стандарти и тълкувания:     

 МСС 1 (променен) Представяне на финансови отчети (в сила за годишни периоди от 
1.07.2012 г. – приет от ЕК). Промяната въвежда изискване за представяне на компонентите на 
други всеобхватни доходи в отчета за всеобхватния доход в две отделни групи, в зависимост от 
това дали те  в бъдеще биха могли последващо да се рекласифицират или не  в текущата 
печалба или загуба, вкл. и техния данъчен ефект. Допълнително, променено е и 
наименованието на самия отчет за всеобхватния доход – отчет за печалбата или загубата и 
другия всеобхватен доход. Добавени са уточнения относно оповестяванията на сравнителна 
информация за предходни периоди и за включването на трети отчет за финансово състояние 
само при съществени ретроспективни корекции. Ръководството е направило проучване и е 
определило, че тази промяна засяга единствено представянето на показателите за дейността на 
дружеството и няма ефект върху стойността на финансовото състояние и резултатите от 
дейността на дружеството. То е направило необходимите промени, като е приело да запази 
наименованието на самия отчет за всеобхватния доход независимо от направената промяна, с 
която е въведено и друго ново наименование на този отчет; 

 МСС 19 (ревизиран-2011 г.) Доходи на наети лица (в сила за годишни периоди от 
1.01.2013 г. – приет от ЕК). Промените са свързани с пенсионните планове с дефинирани 
доходи и доходите при напускане. Фундаменталната промяна е отпадането на метода на 
„коридора” и въвеждането на правилото за признаване на всички последващи оценки (до сега 
наричани – актюерски печалби или загуби) на задълженията и справедливата стойност на 
активите на пенсионни планове с дефинирани доходи в момента на възникването им, през 
компонент на „друг всеобхватен доход”, както и ускореното признаване на разходите за минал 
стаж. По този начин се  представяйки нетния пасив/(актив) на съответния пенсионен план в 
отчета за финансовото състояние, се постига представяне на цялата стойност на дефицита или 
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излишъка по него.   Също така сумата на лихвените разходи и очакваната възвръщаемост на 
активите по плана е заменена със сумата на нетната лихва, която се определя като се приложи 
дисконтовата норма към нетния пасив/(актив)по плана. Допълнително са разширени 
изискванията за оповестяванията, вкл. е въведено и изискване оповестяване на чувствителен 
анализ относно променливите в актюерските предположение заложени за изчислението на 
задължението. Ръководството е направило проучване и е определило, че тези промени оказват 
влияние върху счетоводната политика и върху стойностите и класификацията на активите, 
пасивите, операциите и резултатите на дружеството по отношение на: разходи за персонала, 
други компоненти на собствения капитал и дългосрочни задължения към персонала при 
пенсиониране. То е направило и необходимите преизчисления, рекласификации и 
оповестявания ретроспективно ; 

 МСФО 13 Измерване на справедлива стойност (в сила за годишни периоди от 1.01.2013 
г. – приет от ЕК). Този стандарт се явява единен източник на методологически насоки относно 
измерването на справедливата стойност, прилагана за дадени отчетни обекти по силата на 
други МСФО и задължителните оповестявания по отношение на този процес.Стандартът 
съдържа прецизирано определение на понятието „справедлива стойност”, рамка от оценъчни 
подходи и техники за  нейното измерване, вкл. йерархия на използваните входящи данни 
(Нива1, 2 и 3), както и широки изисквания към оповестяванията относно процеса на 
измерването на справедливата стойност на съответните отчетни обекти по МСФО. Той покрива 
както финансовите инструменти, така и нефинансовите активи и пасиви, за които МСФО 
изискват или разрешават прилагането на справедлива стойност и/или изискват оповестяване на 
тяхната справедлива стойност; 

 Подобрения в МСФО Цикъл 2009-2011 г. (м.май 2012) - подобрения в МСС 1, 16, 32, 34, 
МСФО 1, (в сила за годишни периоди от 01.01.2013 г. – приети от ЕК). Тези подобрения 
внасят частични промени в съответните стандарти, основно с цел да премахнат съществуваща 
непоследователност или неясноти в правилата на приложение и  изискванията на отделните 
стандарти, както и да се внесе по-прецизна терминология на понятия. Основно промените са 
насочени към следните обекти или операции:а) разходи по заеми за отговарящи на условията 
активи, за които датата на започване на капитализация е преди датата на преминаване по 
МСФО (МСФО 1); б), разяснения по изискванията за представяне на доброволна допълнителна 
сравнителна информация (МСС 1) и на трети отчет за финансовото състояние при 
ретроспективно преизчисление и рекласификация; в) разяснения по класификацията и 
третирането на резервните части и специалното запасно оборудване като ИМО (МСС 16); г) 
отчитането на данъчния ефект от разпределения към притежателите на инструменти на 
собствения е според изискванията на МСС 12 (МСС 32); и д) междинно отчитане на сегментна 
информация на общите активи за постигане на последователност с МСФО 8 (МСС 34).; 

За останалите стандарти и тълкувания, посочени по-долу, ръководството е проучило 
възможния им ефект и е определило, че те не биха имали ефект върху счетоводната политика, 
респ. активите, пасивите, операциите и резултатите на дружеството поради това, че то не 
разполага/оперира с такива обекти и/или не реализира подобни сделки и транзакции: 

 МСС 12 (променен) Данъци върху дохода (в сила за годишни периоди от 01.01.2013 г. – 
приет от ЕК). Промяната е свързана с изричното пояснение, че оценката на отсрочените 
данъци (активи или пасиви), свързани с определен  актив, следва да се направи през призмата 
на намеренията на съответното предприятие как ще възстановява инвестираните средства в 
балансовата стойност на този актив – чрез продажба или през продължаваща употреба. 
Конкретни правила са дадени в случаите на нетекущи активи, преоценени по реда на МСС16, 
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но най-вече за инвестиционните имоти, оценявани по справедлива стойност по МСС40, вкл. 
придобити по реда на бизнес-комбинации – т.е. приема се презумцията, че те ще се 
възстановяват през продажба за целите на определяне на отсрочените данъци;   

 МСФО 7 (променен) Финансови инструменти: Оповестявания – относно нетиране 
(компенсиране) на финансови активи и пасиви (в сила за годишни периоди от 01.01.2013 г. – 
приет от ЕК). Тези промени са свързани с разширяването на оповестяванията за всички 
финансови инструменти, които  се представят нетно(компенсират) в съответствие с МСС 32 
(пара. 42), както и на правата за такова нетиране съгласно съответните в сила споразумения;  

 КРМСФО 20 Разходи за откривка във фаза „Производство” на открита мина – (в сила 
за годишни периоди, започващи на или след 1.01.2013 г. – прието от ЕК). Това разяснение 
разглежда  счетоводното третиране на разходите по отстраняване на  отпадъчни материали 
(инертна маса) при надземни миннодобивни дейности в открита мина по време на фаза 
„Производство”цел да се получи подобряване на достъпа до залежите от рудни изкопаеми за 
оперативно производство в бъдещи периоди. Разяснението дава насоки за третирането на тези 
разходи като определен тип актив (нематериален или материален запас), както и неговата 
първоначална и последваща оценка.  
  

  Към датата на издаване за одобряване на този финансов отчет са издадени, но не 
са все още в сила за годишни периоди, започващи на 1 януари 2013 г., няколко нови стандарти 
и разяснения, както и променени стандарти и разяснения, които не са били приети за по-ранно 
приложение от дружеството. От тях ръководството е преценило, че следните биха имали 
потенциален ефект в бъдеще за промени в счетоводната политика и класификацията и 
стойностите на отчетни обекти във финансовите отчети на дружеството за следващи периоди, а 
именно:МСС 27 (изменен 2011 г.) Самостоятелни финансови отчети (в сила за годишни 

периоди от 01.01.2013 г. – приет от ЕК – за задължително прилагане в Европейския съюз за 
годишни периоди, започващи на или след 01.01.2014 г.). Стандартът е преиздаден с променено 
наименование, като частта от него, която е съдържала рамката относно  съдържанието, 
критериите и технологията на изготвяне на консолидираните финансови отчети, е изцяло 
обособена в нов стандарт – МСФО 10 Консолидирани финансови отчети. По този начин в 
стандарта основно са останали правилата за отчитане и оценяване на инвестиции в дъщерни, 
асоциирани и съвместни предприятия на ниво самостоятелни  отчети на инвеститори в 
качеството им на дружества-майки, инвеститори със значително влияние и контролиращи 
съдружници в съвместни предприятия, както и специфичните за този тип отчети 
оповестявания; 

 МСС 28 (изменен 2011 г.) Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия –(в сила 
за годишни периоди от 01.01.2013 г. – приет от ЕК - за задължително прилагане в 
Европейския съюз за годишни периоди, започващи на или след 01.01.2014 г.). Стандартът е с 
променено наименование и обхват и включва рамката за отчитане по метода на собствения 
капитал в консолидираните финансови отчети както на инвестициите в асоциираните, така и в 
съвместните предприятия, които досега са били под обхвата на МСС 31 Съвместни 
предприятия, а от 01.01.2013 г. в съответствие с новия МСФО 11; 

 МСС 32 (променен) Финансови инструменти: Представяне (в сила за годишни периоди 
от 01.01.2014 г. – приет от ЕК) – относно нетиране (компенсиране) на финансови активи и 
финансови пасиви. Тези промени са свързани с уточнение относно приложението на правилата 
за нетиране на финансови инструменти. Основно те са в четири насоки: а) изясняване на 
значението на разбирането за „текущо законосъобразно приложимо право за нетиране”; б) 
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приложението за едновременна реализация и споразумение за уреждане; в) нетиране на суми 
предоставени като гаранция; г) мярката за прилагането на изискванията за нетиране; 

 МСФО 7 (променен) Финансови инструменти: Оповестявания – относно облекчението 
за преизчислението на сравнителни периоди и свързаните с тях оповестявания при 
прилагането на МСФО 9 (отложена е датата на влизане в сила за 01.01.2015 г. и не е  приет 
от ЕК). Промяната е свързана с възможността за облекчение относно необходимостта от 
преизчисление на сравнителните финансови отчети и възможността за предоставяне на 
модифицирани оповестявания при преминаването от МСС 39 към МСФО 9 (когато това се 
случи) според датата на прилагане на стандарта от дружеството и дали то избира опцията да 
преизчисли предходни периоди; 

 МСФО 9 Финансови инструменти (отложена е датата на влизане в сила за 01.01.2015 
г. и не е  приет от ЕК). Този стандарт е нов стандарт за финансовите инструменти и крайното 
му предназначение е да замести изцялоМСС39. Проектът на подмяната с новия стандарт 
предвижда три фази: фаза 1 Класификация и оценяване на финансовите активи и пасиви; фаза 2 
Методология на определяне на обезценката; и фаза 3 Счетоводно отчитане на хеджирането. 
Понастоящем МСФО9 е издаван на два пъти, през м.ноември 2009 г и през м.октомври 2010 г. 
като подменя тези части на МСС39, които се отнасят за класификацията и оценката на 
финансовите инструменти. Той установява нови принципи, правила и критерии за 
класификация, оценка и отписване на финансовите активи и пасиви, вкл. хибридните договори. 
МСФО9 въвежда изискване класификацията на финансовите активи да бъда правена на база 
бизнес модела на предприятието за тяхното управление и на характеристиките на договорените 
парични потоци на съответните активи. Определя само две основни категории оценки – по 
амортизируема и по справедлива стойност. Новите правила ще доведат до евентуални промени 
основно в отчитането на финансови активи като дългови инструменти и на финансови пасиви 
приети за отчитане по справедлива стойност през текущите печалби и загуби (за кредитния 
риск); 

 МСФО 10 Консолидирани финансови отчети (в сила за годишни периоди от 1.01.2013 
г. – приет от ЕК - за задължително прилагане в Европейския съюз за годишни периоди, 
започващи на или след 01.01.2014 г.). Преходни разпоредби (в сила за годишни периоди, 
започващи на или след 01.01.2013 г. – приети от ЕК) – относно прилагането на стандарта за 
първи път. Този стандарт заменя в значителната му част стария МСС 27 (Консолидирани и 
индивидуални финансови отчети) и ПКР Разяснение 12 (Консолидация – предприятия със 
специално предназначение). Основната му цел е да се установят подобрени принципите и 
начина на изготвяне и представяне на финансови отчети когато едно предприятие контролира 
едно или повече други предприятия. Той дава ново определение на понятието „контрол”, 
съдържащо три компонента, определя контролът като единства база за консолидация и дава по-
подробни правила и насоки за оценяване на наличието на отношения на контрол. Стандартът 
установява и основните задължителни правила по технологията на изготвянето на 
консолидирани финансови отчети; 

 МСФО 11 Съвместни споразумения (в сила за годишни периоди от 1.01.2013 г. – приет 
от ЕК - за задължително прилагане в Европейския съюз за годишни периоди, започващи на или 
след 01.01.2014 г.) Преходни разпоредби (в сила за годишни периоди, започващи на или след 
01.01.2013 г. – приети от ЕК) – относно прилагането на стандарта за първи път. Този стандарт 
заменя МСС 31 Дялове в съвместни предприятия), вкл. и ПКР 13 Съвместно контролирани 
предприятия – непарични вноски от контролиращите съдружници. Той въвежда само два типа 
съвместни споразумения – съвместни дейности и съвместни  дружества, като установеният 
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критерий за класификация не е правната форма, а същността на  правата и задълженията на 
всяка страна в конкретното споразумение, т.е. дали са права върху активите и пасивите, респ. 
разходите и приходите от съвместното споразумение /съвместна дейност/, или са права върху 
нетните активи от съвместното споразумение /съвместно дружество/. Стандартът премахва 
опцията за прилагане на метода на пропорционална консолидация и налага ползването на 
метода на собствения капитал при консолидация на съвместно контролирани дружества; 

 МСФО 12 Оповестяване на участия в други предприятия (в сила за годишни периоди 
от 1.01.2013 г. – приет от ЕК - за задължително прилагане в Европейския съюз за годишни 
периоди, започващи на или след 01.01.2014 г.). Преходни разпоредби (в сила за годишни 
периоди, започващи на или след 01.01.2013 г. – приети от ЕК) – относно прилагането на 
стандарта за първи път. Този стандарт  въвежда нова рамка от изисквания към обхвата на  
оповестяванията в консолидираните финансови отчети относно участията на отчитащото се 
предприятие в други дружества и предприятия, които са дъщерни, асоциирани съвместни, или 
неконсолидирани структурни предприятия, вкл. към съдържанието на информацията, за да се 
осигури възможност да разумна преценка на ефектите и рисковете от тези участия; 

 МСС 36 (променен) Обезценка на активи (в сила за годишни периоди от 1.01.2014 г. –
приет от ЕК) – относно оповестявания за възстановимата стойност на нефинансови активи). 
Тази промяна е свързана с  необходимостта от лимитиране на определени оповестявания 
относно възстановимата стойност по реда на МСС36 във връзка с изискванията на МСФО 13, 
при прилагането на методики за изчисление възстановима стойност на нефинансови активи по 
справедлива стойност без разходи за продажба; 

 МСС 39 (променен) Финансови инструменти: признаване и оценяване (в сила за 
годишни периоди от 1.01.2014 г. –приет от ЕК) – относно прехвърлянето на деривативи и 
запазването на възможността за прилагане на счетоводното отчитане на хеджирането). Тази 
промяна е свързана с промени в някои отделни законодателства, в които се вменява на субекти, 
използващи деривативни инструменти нетъргувани на борса, да ги прехвърлят към 
централизиран орган (клирингова организация/агенция), за да запазят възможността за 
използване на хеджирне за финансово - счетоводстводни цели; 

 КРМСФО 21 Задължения за данъци и такси (в сила за годишни периоди от 1.01.2014 г. 
– не е приет от ЕК) – относно налози от страна на правителството. Това разяснение дава 
насоки относно критериите за признаване на задължения за държавни такси, данъци, и други 
подобни суми, наложени от страна на държавата във връзка със закони и регулации; 

 Подобрения в МСФО Цикъл 2010-2012 (м.декември 2013) - подобрения в МСФО 2, 
МСФО 3, МСФО 8, МСФО 13, МСС 16, МСС 24, МСС 38 (в сила за годишни периоди от 
01.07.2013 г. – не са приети от ЕК). Тези подобрения внасят частични промени и редакции в 
съответните стандарти, основно с цел да премахнат съществуваща непоследователност или 
неясноти в правилата на приложение и  изискванията на отделните стандарти, както и да се 
внесе по-прецизна терминология на понятия Основно промените са насочени към следните 
обекти или операции:а) промяна в дефиницията на „период на (безусловно)придобиване на 
права” и „пазарно условие” и са добавени „условие на изпълнението” и „условие на услугата” 
(МСФО 2); б) уточнение за в третирането на условните възнаграждения при бизнескомбинации, 
които отговарят на определението за финансов инструмент (като финансови задължения или 
инструменти на собствения капитал)и тяхната оценка в края на всеки отчетен период – по 
справедлива стойност, вкл. представянето на ефектите от нея в отчета за всеобхватния доход 
(МСФО 3, МСФО9, МСС39 и МСС37); в) изискване за оповестяване на критериите при 
определянето на агрегираните оперативни сегменти за целите на сегментното отчитане (МСФО 
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8); г) допълнително разяснение относно техниката на корекция на отчетна стойност и 
натрупаната амортизация в случаите, когато дадени активи са преоценени, като се поставя 
изискване тя да е последователна като подход спрямо преоценката на балансовата стойност на 
съответния актив (МСС 16, МСС 38); д)уточнение относно дружество предлагащо ключов 
управленски персонал като услуга на друго дружество, че то също е негово свързано лице 
(МСС 24).; 

 Подобрения в МСФО Цикъл 2011-2013 (м.декември 2013) - подобрения в МСФО 1, 
МСФО 3, МСФО 13, МСС 40 (в сила за годишни периоди от 01.07.2013 г. – не са приети от 
ЕК). Тези подобрения внасят частични промени и редакции в съответните стандарти, основно с 
цел да премахнат съществуваща непоследователност или неясноти в правилата на приложение 
и  изискванията на отделните стандарти, както и да се внесе по-прецизна терминология на 
понятия. Основно промените са насочени към следните обекти или операции:а) право на 
дружество преминаващо по МСФО за първи път да прилага стандарти, които все още не са 
влезли в сила, ако самите стандарти позволяват по-ранно прилагане (МСФО 1); б) уточнение за 
неприложение на МСФО 3 за отчитане на формиране на съвместни споразумения във 
финансовите отчети на самите съвместни споразумения; в) разяснение относно обхвата на 
договорите, които са в обхвата на изключението за група финансови активи и пасиви с 
нетиращи позиции спрямо пазарен и кредитен риск (МСФО 13); г) уточнение при третирането 
на една сделка, която отговаря едновременно на критериите и на МСФО 3 и се отнася за 
инвестиционни имоти съгласно МСС 40, че следва да има поотделно приложение на двата 
стандарта независимо един от друг (МСС 40). 

 
Допълнително, за посочените по-долу нови стандарти, променени стандарти и приети 
тълкувания, които са издадени, но все още не са в сила за годишни периоди започващи на 1 
януари 2013 г.,  ръководството е преценило, че следните не биха имали потенциален ефект за 
промени в счетоводната политика и класификацията и стойностите на отчетни обекти във 
финансовите отчети на дружеството, а именно:  

 МСС 19 (ревизиран-2011 г.-) Доходи на наети лица (в сила за годишни периоди от 
1.07.2014 г. – не е приет от ЕК). Тази промяна е свързана с разяснение относно третирането на 
вноски, направени от страна  на служители или трети лица в планове с дефинирани доходи, 
съгласно формалните условия на съответния план. Промяната определя, че тези вноски следва 
да се третират като намаление на разходите за стаж или ефект в последващите оценки на 
нетния пасив(актив) по плана в зависимост от това дали вноските са обвързани със стажа или 
не.; 
 

-Индивидуалният финансов отчет на дружеството е изготвен на база историческата 
цена с изключение на имотите, машините и оборудването, инвестиционните имоти и 
финансовите инструменти на разположение и за продажба,  които са оценени на база 
преоценена респ. справедлива стойност. 
 Дружеството води своите счетоводни регистри в български лев (BGN), който приема 
като негова отчетна валута за представяне. Данните в индивидуалния финансов отчет и 
приложенията към него са представени в хиляди лева, освен ако нещо друго изрично не е 
указано.  

Представянето на финансов отчет съгласно Международните стандарти за финансови 
отчети изисква ръководството да направи най-добри приблизителни оценки, начисления и 
разумно обосновани предположения, които оказват ефект върху отчетените стойности на 
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активите и пасивите, на приходите и разходите, и на оповестяването на условни вземания и 
задължения към датата на отчета. Тези приблизителни оценки, начисления и предположения са 
основани на информацията, която е налична към датата на финансовия отчет, поради което 
бъдещите фактически резултати биха могли да бъдат различни от тях (като в условия на 
финансова криза несигурностите са по-значителни). Обектите, които предполагат по-висока 
степен на субективна преценка или сложност на, или където предположенията и  
приблизителните счетоводни оценки са съществени за финансовия отчет, са оповестени . 

 
2.2. Сравнителни данни 
Дружеството представя сравнителна информация в този финансов отчет за една 

предходна година. 
Когато е необходимо, сравнителните данни се рекласифицират (и преизчисляват), за да 

се постигне съпоставимост спрямо промени в представянето в текущата година.  
През 2013 г. са направени ретроспективни преизчисления и рекласификации в 

сравнителната информация за 2012 г. по отношение на следните обекти: разходи за персонал; 
дългосрочни задължения към персонала при пенсиониране; други компоненти на всеобхватния 
доход (последващи оценки на пенсионни планове с дефинирани доходи) и натрупани печалби и 
загуби (резерв „неразпределена печалба”). Основанието за тези преизчисления и 
ракласификации е ревизираният МСС19. Ръководството е преценило съществеността на 
промените и е приело, че не е  необходимо  изготвянето и представянето на трети отчет за 
финансовото състояние към началото на предходния период – 01.01.2012 г. Допълнително, 
ръководството не е приело промяната в МСС1, доколкото не е задължително, за смяна на 
наименованието на отчета за всеобхватния доход – новото наименование е отчет за печалбата 
или загубата и другия всеобхватен доход .   

През 2013 г. дружеството е приело за приложение и новия МСФО13. Съгласно неговите 
насоки за преминаване то е представило изискваната от стандарта информация само за 
текущата 2013 г. без да е направило допълнения в сравнителната информация за 2012 г.        

 
2.3. Функционална валута и признаване на курсови разлики 
Функционална и отчетна валута на представяне на финансовия отчет на дружеството е 

българският лев. От 1.07.1997 г. левът е фиксиран в съответствие със Закона за БНБ към 
германската марка в съотношение BGN 1 : DEM 1, а с въвеждането на еврото като официална 
валута на Европейския съюз - с еврото в съотношение BGN 1.95583 : EUR 1.  

При първоначално признаване, сделка в чуждестранна валута се записва във 
функционалната валута, като към сумата в чуждестранна валута се прилага обменният курс към 
момента на сделката или операцията. Паричните средства, вземанията и задълженията, като 
монетарни отчетни обекти, деноминирани в чуждестранна валута се отчитат във 
функционалната валута като се прилага обменният курс, публикуван от БНБ за последния 
работен ден на съответния месец. Към 31 декември те се оценяват в български лева, като се 
използва заключителният обменен курс на БНБ. 

Немонетарните отчетни обекти в отчета за финансовото състояние, първоначално 
деноминирани в чуждестранна валута, се отчитат във функционалната валута като се прилага 
историческият обменен курс към датата на операцията и последващо не се преоценяват по 
заключителен курс. 
Ефектите от курсовите разлики, свързани с уреждането на сделки в чуждестранна валута, или 
отчитането на търговски сделки в чуждестранна валута по курсове, които са различни, от тези, 
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по които първоначално са били признати, се включват в отчета за всеобхватния доход (в 
печалбата или загубата за годината) в момента на възникването им, като се третират като 
“други доходи/(загуби) от дейността” (в печалбата или загубата за годината) и се представят 
нет 

3. Приложени съществени счетоводни политики 

3. 1. Промени в счетоводната политика  
Възприетата счетоводна политика е последователна с прилаганата през предходната година, с 
изключение на промените, настъпили в самите стандарти, подробно описани в настоящите 
писмени пояснения.  

3. 2. Имоти, машини съоръжения и оборудване: 
Като имоти машини и съоръжения се отчитат активи, които отговарят на критериите на МСС 
16 и имат стойност при придобиването равна или по-висока от 700.00 лв. Активите, които имат 
стойност по - ниска от посочената се отчитат като текущи разходи за периода на придобиване в 
съответствие с одобрената счетоводна политика. Всеки имот, машина или съоръжение се 
оценява при придобиването му по цена на придобиване определена в съответствие с 
изискванията на МСС 16.   
Дружеството е приело да отчита Имотите, машините, съоръженията и оборудването в 
съответствие с МСС 16 по цена на придобиване без всички натрупани амортизационни 
отчисления и натрупана загуба от обезценка.  

Последващите разходи се прибавят към балансовата стойност на актива или се отчитат като 
отделен актив, само когато се очаква, че Дружеството ще получи бъдещи икономически изгоди 
свързани с употребата на този актив и когато отчетната им стойност може да бъде достоверно 
определена.  Раходите за текущото обслужване на имоти, машини, съоръжения и оборудване се 
отчитат като текущи за периода.  
 
Балансовата стойност на даден имот, машина, съоръжение и оборудване се отписва: 

 при продажба на актива; 
 когато не се очакват никакви други икономически изгоди от използването на актива 

или при освобождаване от актива; 
Обект имот, машина или оборудване се отписва при продажбата му или когато не се очакват 
бъдещи стопански ползи от продължаващата употреба на актива. Печалбата или загубата, 
възникваща от отписването на имот, машина, съоръжение или оборудване се включват в печалбата 
или загубата, когато активът се отпише. Печалбите и загубите от отписването им се определят като 
се съпоставят постъпленията с балансовата стойност и се отчитат в отчета за доходите. 
Дълготрайните материални активи се амортизират по линейния метод за периода на очаквания 
полезен живот, определен към момента на придобиване на актива. Амортизацията на активите 
започва от момента, в който те са налични в дружеството, на мястото и състоянието, 
необходими за експлоатацията им по начина предвиден от ръководството. Амортизацията на 
активите се преустановявава на по ранната от двете дати: 

 датата, на която са класифицирани като държани за продажба съгласно МСФО 5;  
 датата на отписване на активите; 

Амортизацията не се преустановява в периоди на престой или изваждане от активна употреба.  
 

Средният полезен живот в години за основните групи дълготрайни материални активи, е както 
следва: 
 

Група Години
Сгради 25
Машини и съоръжения 12.5
Компютри и периферия 2
Транспортни средства и др.активи 4
Стопански инвентар 6.66  
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Описание Съдържание 

Земи Спомагателна земя, оценена отделно, дори да е закупена заедно със 
сгради. Земята не подлежи на амортизация.  

Сгради Съпътстващи сгради и временни постройки се оценяват поотделно, 
дори ако са закупени заедно със земята, върху която са разположени.  

Машини и съоръжения  Общи и специфични съоръжения, автоматизирани и неавтоматизирани 
машини.  

Производствено и 
търговско оборудване  

Общо и офисно оборудване.  

Други активи Обзавеждане и мебелировка, електронна офис-техника, железария, 
вътрешни транспортни средства, камиони, платформи и други 
превозни средства, възстановими опаковки, мобилни телефони със 
стойност над 700 лева. 

Незавършени активи и 
аванси към доставчици 

Незавършени сгради, машини, съоръжения или друго оборудване, 
аванси към доставчици за закупуване на дълготрайни материални 
активи (но не за стоки или услуги)  

Обезценка на дълготрайни материални активи 
Към всяка отчетна дата Дружеството преценява дали са налице индикации, че даден актив 
може да бъде обезценен. Когато съществува признак за обезценка, Дружеството прави 
официална приблизителна оценка на възстановимата стойност.  Когато балансовата стойност 
на даден актив надвишава неговата възстановима стойност, активът се счита за обезценен и 
стойността му се намалява до неговата възстановима стойност. Възстановимата стойност е по-
високата от справедливата стойност, намалена с разходите за продажбата и стойност в употреба 
на актива или на обекта, генериращ парични постъпления и се определя за индивидуален актив, 
освен ако активът не генерира парични постъпления, които са до голяма степен зависими от 
тези от други активи или групи активи. 
Към дата на финансовия отчет няма  индикация за обезценка.   

3. 3. Разходи по заеми 
През отчетния период Дружеството няма разходи по заеми. 

3. 4. Инвестиционни имоти 
Като инвестиционни имоти съгласно МСС 40 се отчитат земи и/или сгради, които се държат с 
цел получаване на приходи от наем или за увеличаване стойността на капитала.  
Дружеството не отчита участие в имоти, държани по оперативен лизинг, като инвестиционни 
имоти. 

3. 5. Нетекущи нематериални активи 
Като нематериалните активи се отчитат активи, които отговарят на определението за 
нематериален актив и отговарят на критериите за отчитане на нематериални активи 
формулирани в МСС 38.  
Първоначално нематериалните активи се отчитат по цена на придобиване.  
Цената на придобиване на отделно придобит нематериален актив се определя съгласно МСС38 
и включва: 

 покупната цена, вносните мита и невъзстановимите данци върху покупката, 
търговските отстъпки и рабати се приспадат; 

 всякакви свързани раходи за подготовката на актива за неговото очаквано използване; 
Цената на придобиване на нематериален актив придобит в замяна с непаричен актив се измерва 
по справедлива стойност, освен ако: 

 разменната дейност няма търговска същност; 
 справедливата стойност нито на получения актив, нито на дадения актив, може да бъде 

измерена надеждно;   
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Придобитият актив се измерва по този начин, дори ако дружеството не може незабавно да 
отпише дадения актив.  Ако придобитият актив не е оценен по справедлива стойност, неговата 
цена на придобиване се измерва по балансовата стойност на дадения актив.  
Цената на придобиване на вътрешносъздаден нематериален актив съгласно МСС38 е неговата 
себестойност включваща сумата на разходите, направени от датата, на която нематериалният 
актив е отговорил за първи път на критериите за признаване.  
Нематериалните активи се отчитат след придобиването по себестойност намалена с 
натрупаната амортизация и натрупани загуби от обезценка.  
 
Дружеството оценява дали полезният живот на нематериален актив е ограничен или 
неограничен.  
Нематериален актив се разглежда, като имащ неограничен полезен живот когато, на базата на 
анализ на съответните фактори, не съществува предвидимо ограничение за периода, през който 
се очаква активът да генерира нетни парични потоци за дружеството.   
Нематериалните активи с ограничен полезен живот се амортизират, а нематериалните активи с 
неограничен полезен живот не се амортизират.  
Нематериалните активи, които подлежат на амортизация се амортизират по линейния метод за 
срока на определения полезен живот.  
 
Амортизацията започва, когато активът е на разположение за ползване, т. е.  когато той е на 
мястото и в състоянието, необходимо за способността му да работи по начин, очакван от 
ръководството.  Амортизацията се прекратява на по-ранната от: 

 датата, на която активът е класифициран като държан за продажба (или включен в 
Дружеството за освобождаване, която е държана за продажба) в съответствие с МСФО 
5;  

 датата, на която активът е отписан;  
Средният полезен живот в години за основните групи амортизируеми нематериални активи, е 
както следва: 

 
 
Група Години
Продукти от развойна дейност
Програмни продукти 2
Други ДНА  

 
 

Обезценка на нематериални дълготрайни активи 
Активи, които имат неопределен полезен живот не се амортизират, а се проверяват за 
обезценка на годишна база. Активи, които се амортизират, се преглеждат за наличие на 
обезценка, когато са на лице събития или има промяна в обстоятелствата, подсказващи, че 
балансовата стойност на активите не е възстановима. За загуба от обезценка се признава 
сумата, с която балансовата стойност надхвърля възстановимата. Възстановимата стойност е 
по-високата от нетната продажна стойност и стойността в употреба. За да се определи 
стойността в употреба, активите се групират в най-малките възможни разграничими единици, 
генериращи парични потоци. Нефинансови активи с изключение на положителна репутация, 
които подлежат на обезценка са проверяват за евентуално възстановяване на загуба от 
обезценка към всяка отчетна дата. 

3. 6. Финансови инструменти 
Финансов инструмент е всеки договор, който поражда финансов актив за дадено дружество и 
финансов пасив или капиталов инструмент, за друго дружество. Дружеството признава 
финансов актив или финансов пасив в отчета за финансовото състояние, когато става страна по 
договорните условия на финансов инструмент.  
Финансовите активи и пасиви се класифицират съгласно изискванията на МСС39.   
При първоначалното признаване на финансовия актив или финансовия пасив, Дружеството ги 
признава по справедливата им стойност, плюс, в случая на финансови активи или финансови 
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пасиви, които не се отчитат по справедлива стойност с признаване в отчета за доходите, 
транзакционните разходи, които се отнасят директно към придобиването или издаването на 
финансови активи или финансови пасиви.   
Дружеството класифицира финансовите си активи след първоначалното им признаване и в края 
на всеки отчетен период, преразглежда класификацията на (прекласифицира) тези активи, за 
които това е позволено и уместно. 
Редовните покупки или продажби на финансови активи се признават на датата на търгуване 
(сделката), т.е. на датата, на която Дружеството се е ангажирало да купи или продаде актив. 
Редовните покупки или продажби са покупки или продажби на финансови активи, чиито 
условия изискват прехвърлянето на актива през период от време, установен обикновено с 
нормативна разпоредба или действаща практика на съответния пазар. 
Първоначалното класифициране на придобити дългови инструменти е в зависимост от 
намерението на дружеството относно начина на реализиране на бъдеща икономическа изгода 
от инструментите (да се държат до падежа с цел получаване на доход от лихвите, продажба с 
цел реализиране на печалба в краткосрочен период или друго) и възможността това намерение 
да се реализира докрай. Класификацията е една от следните четири категории (“групи”): 

1. Заеми и вземания; 
2. Инвестиции, държани до падеж; 
3. Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, в т.ч. 

държани за търгуване;  
4. Финансови активи на разположение за продажба; 

След първоначалното признаване дружеството оценява финансовите активи по тяхната 
справедлива стойност, без да се приспадат разходите по сделката, които биха се извършили при 
продажба или друг вид изваждане от употреба, с изключение на случаите, касаещи следните 
видове активи:  

 заеми и вземания, които се оценяват по амортизирана стойност с използването на 
метода на ефективния лихвен процент; 

 държани до падеж инвестиции, които се оценяват по амортизирана стойност с 
използването на метода на ефективния лихвен процент; 

 инвестиции в капиталови инструменти, които нямат котирана пазарна цена на активен 
пазар и чиято справедлива стойност не може да се оцени надеждно;  

След първоначалното признаване, Дружеството оценява всички финансови пасиви по 
амортизирана стойност с помощта на ефективния лихвен метод, с изключение на:  

 финансови пасиви отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата.   

Амортизираната стойност е последващата оценка на две категории финансови активи:  
 кредити и вземания, които са с фиксиран падеж; и  
 инвестиции, държани до падеж.   

Амортизирана стойност 
1. Цена на придобиване. 
2. Плюс или минус: Натрупана амортизация на премията или 
отбива (разликата между цената на придобиване и номиналната 
стойност). 
4. Минус: Евентуална загуба от обезценка. 
 

Дружеството отписва финансов актив, когато договорните права върху паричните потоци от 
финансовия актив са изтекли или когато прехвърля финансовия актив и трансфера отговаря на 
критериите на МСС39 за отписване.  

Дружеството отписва финансов пасив когато той е погасен - т. е когато договорното 
задължение е отпаднало, анулирно или срокът му е изтекъл.  

 
Дялове и участия 
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Всички инвестиции първоначално се признават по цена на придобиване, която включва 
справедливата стойност на предоставеното възнаграждение и разходите по придобиването, 
свързани с инвестицията.  
Инвестициите в дъщерни предприятия се отчитат и представят по себестойност /По 
справедлива стойност като финансови активи на разположение за продажба съгласно МСС39/.  
Инвестициите в асоциирани предприятия се отчитат и представят по себестойност/ По 
справедлива стойност като финансови активи на разположение за продажба съгласно МСС39/.  
Инвестициите, които представляват малцинствени дялове се отчитат по справедлива стойност 
класифицирани като като финансови активи на разположение за продажба, съгласно 
изискванията на МСС39. В случаите, в които инвестициите са в капиталови инструменти, които 
нямат котирана пазарна цена на активен пазар и чиято справедлива цена не може да се 
определи надеждно се отчитат по цена на придобиване.  
Капиталовите инвестиции в други дружества се оценяват по цена на придобиване, като се 
вземат предвид евентуални трайни загуби на стойността.  

Описание Съдържание 

Инвестиции в дъщерни 
дружества 

  Придобити с намерение за дългосрочно притежание  

Инвестиции в свързани 
дружества 

  Придобити с намерение за дългосрочно притежание  

Инвестиции в 
малцинствени участия 

  Придобити с намерение за дългосрочно притежание 

Аванси    Платени аванси за придобиването на капиталови инвестиции 

 
 
Инвестициите, държани до падеж 
Инвестициите, държани до падеж, са финансови активи, които не са деривативи и имат 
фиксирани или определяеми плащания и фиксиран падеж и за които Дружеството има 
положително намерение и възможност да задържи до падежа, с изключение на тези, които са 
определени при първоначалното признаване като отчитани по справедлива стойност в 
печалбата или загубата. Такива са като например облигации, които се котират на активен пазар 
и с намерението да се държат до падежа, а не да се продадат и ако не са отнесени към 
финансовите активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата – определени 
като такива.  
Намерението и възможността на Дружеството да задържи инвестиции до падежа се оценява не 
само първоначално при придобиването им, но и впоследствие на всяка балансова дата. 
   
Дружеството не може да класифицира финансови активи като държани до падеж, ако през 
текущата финансова година или през последните две предходни финансови години то е 
продало или прекласифицирало повече от незначителна част (по отношение на общата 
стойност) от инвестициите, държани до падеж, преди да е настъпил техният падеж.  
 
Търговски и други вземания и кредити 
Като кредити и вземания се класифицират финансови активи, които не са деривати и имат 
фиксирани или определяеми плащания, които не се котират на активен пазар, с изключение на:  

а) тези, които Дружеството възнамерява да продаде незабавно или в близко 
бъдеще, които ще бъдат класифицирани като държани за търгуване и тези, 
които Дружеството определя при първоначалното признаване по справедлива 
стойност в печалбата или загубата; 

б) тези, които Дружеството определя като на разположение за продажба при 
първоначално признаване; или 
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в) тези, при които държателят може да няма възможност да възстанови в 
значителна степен цялата си първоначална инвестиция, с изключение на 
случаите, в които причината е влошаване на кредитното качество, и които се 
класифицират като на разположение за продажба.  

Първоначално тези вземания и кредити се оценяват по себестойност включваща справедливата 
стойност на подлежащото за получаване и стойността на раходите по сделката.  
Кредитите и вземанията, които са с фиксиран падеж се отчитат по амортизираната им стойност.  
След първоначалното признаване кредитите и вземанията които са без фиксиран падеж се 
отчитат по себестойност.   
 
Вземанията от клиенти по продажби, се признават и отчитат по оригинална фактурна стойност, 
намалена с обезценка от несъбираемост Приблизителна оценка на съмнителни вземания се 
извършва, когато събирането на пълната сума не е вероятно.  Несъбираемите вземания се 
отписват при тяхното установяване.  
Определянето на обезценката се извършва на база на възрастовият анализ на всяко едно 
вземане като е прието вземания с изтекъл срок от падежа. 

Към  31.12.2013 Дружеството няма основание за обезценка на вземанията си от клиенти. 
  
Определянето на обезценката се извършва на база на индивидуален подход за всяко вземане по 
решение на ръководството.  
 
Данъците за възстановяване се представят по оригиналния размер на сумата на вземането.  
Другите вземания се представят по себестойност.  
Като дългосрочни се класифицират вземания, които са с фиксиран падеж и остатъчен срок до 
падежа над една година от датата на падежа.  
 
Като краткосрочни се класифицират вземания, които са: 

 без фиксиран падеж;  
 с фиксиран падеж и остатъчен срок до падежа до една година от датата на финансовия 

отчет; 
Разходи за бъдещи периоди - предплатените разходи, които касаят следващи отчетни периоди 
се представят като авансово преведени суми на доставчици и се включват във вземанията от 
клиенти и доставчици. 
 

Прави се разграничение между: 

- Търговски вземания дължими в рамките на 120/180 дни от датата на фактурата; 
- Търговски вземания дължими след изтичане на 120/180 дни от датата на фактурата. 

В първия случай те се посочват по номинална стойност, която да може да се удостовери, за да 
се определят евентуалните загуби от лоши дългове.  

“Амортизируемата стойност” представлява първоначалната стойност на актива, намалена с 
изплатените суми и обезценките за лоши дългове, дисконтирани до настоящата им стойност с 
реален лихвен процент.  

Тази оценка в по-голяма или в по-малка степен съвпада с очакваната реализируема стойност.  

Описание Съдържание 

Търговски вземания 
(дължими в срок до 12 
месеца)  

Вземания, дължими от клиенти, вземания от клиенти по сметки, 
менителници, сконтирани сметки, книжа за инкасиране и т.н., фактури 
и кредитни известия, които предстои да се издадат, начислени 
приходи, пресрочени търговски вземания, вземания по сметки, 
менителници и начислени приходи. Всички гореизброени нетни от 
провизии за лоши и съмнителни дългове и дължими в рамките на 12 
месеца след края на отчетния период. 
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Вземания от дъщерни 
предприятия (дължими в 
срок до 12 месеца)  

Търговски вземания, менителници, вземания от клиенти по сметки и 
евентуално начислени приходи, дължими от дъщерни предприятия, 
нетни от провизии за лоши и съмнителни дългове и дължими в срок до 
12 месеца след края на отчетния период.  

Вземания от свързани 
предприятия (дължими в 
срок до 12 месеца)  

Търговски вземания, менителници, вземания от клиенти по сметки и 
евентуално начислени приходи, дължими от свързани предприятия, 
нетни от провизии за лоши и съмнителни дългове и дължими в срок до 
12 месеца след края на отчетния период.  

Вземания от 
малцинствени участия 
(дължими в срок до 12 
месеца)  

Търговски вземания, менителници, вземания от клиенти по сметки и 
евентуално начислени приходи, дължими от малцинствени участия, 
нетни от провизии за лоши и съмнителни дългове и дължими в срок до 
12 месеца след края на отчетния период.  

Вземания от фискални 
интитуции 

Вземания от фискални институции за данъчен кредит по ДДС, за 
данъци удържани при източника, данъчни кредити за дивиденти, 
авансови плащания или връщане на данък върху дохода (поради 
надвнасяне). Платените авансови данъци, както и данъците удържани 
при източника не се записват като вземания, а по-скоро като 
намаление на текущите данъчни задължения, с оглед да се покаже 
нетната разлика (за получаване или плащане), произтичаща от 
данъчната декларация на Дружеството във финансовия отчет.  

Други вземания (дължими 
в срок до 12 месеца) 

Аванси, платени на доставчици, вземания от персонала, от социално-
оигурителни институции, от застрахователни компании във връзка с 
прекратяване на трудови правоотношения с директори, както и 
еветуални разходи за бъдещи периоди. Всички те нетни от съответните 
провизии за съмнителни дългове и всичките със срок до 12 месеца.  

 
Финансови активи, отчитани по справедлива стойност, като печалба или загуба 

Тази категория има две подкатегории: държани за търгуване финансови активи в оборотен портфейл и 
отчитани по справедливата стойност финансови активи, като печалба или загуба. Финансов актив се 
класифицира в тази категория, ако е придобит с цел продажба в краткосрочен план или въз основа на 
решение на ръководството. Финансовите активи в тази категория са класифицирни като краткосрочни ако 
са държани за продажба или се очаква тяхното реализиране до 12 месеца след края на отчетния период.  

 
Финансови активи, държани за продажба 
Финансови активи, държани за продажба са недеривативни активи, които са предназначени за тази 
категория, или не са определени в други категории. Те се включват в дългосрочните активи, освен ако 
ръководство има намерение да продаде своите инвестиции в периода до 12 месеца. Дружеството не е имало 
такива инвестиции през годината. 
 
Покупката и продажбата на инвестиции се отчита като се взема предвид датата на търгуване, т.е. датата 
на която Дружеството се ангажира с покупка или продажба на актива. Инвестициите първоначално се 
признават по справедливата стойност плюс разходите по транзакцията за всички финансови активи, които не се 
водят по справедливата стойност като печалба или загуба. Инвестиции се отписват, когато правата за получаване на 
паричните потоци от инвестиции са изтекли или са били прехвърлени и Дружеството е прехвърлило в съществена 
степен всички рискове и изгоди от собствеността. 
 
Финансови активи, държани за продажба и финансовите активи, отчитани по справедливата стойност 
като печалба или загуба, се отчитат в следващите отчетни периоди по справедлива стойност. Заеми, 
вземания и инвестиции, държани до падеж се оценяват по амортизируема стойност, използвайки метода 
на ефективния лихвен процент. Реализираните и нереализираните печалби и загуби от промяна в 
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справедливата стойност на “финансови активи, отчитани по справедлива стойност, като печалба или 
загуба” се включват в отчета за доходите за периода, през който са възникнали. Нереализираните 
печалби и загуби в резултат от промяна в справедливата стойност на ценните книжа класифицирани като 
активи, държани за продажба се отчитат в капитала. 
Когато ценни книжа, класифицирани като активи, държани за продажба се продават или обезценяват, 
натрупаните корекции на справедливата стойност се включва в отчета за доходите като печалби или 
загуби от инвестиционни ценни книжа. 
 
Справедливата стойност на котираните инвестиции се определя на база данните за цените на пазара (БФБ 
- София). Ако пазара на финансовите активи е неактивен (и за нерегистрирани ценни книжа), 
Дружеството установява справедливата стойност, използвайки техники за оценяване, които включват 
използването на последни пазарни операции с аналогични инструменти, анализ на дисконтирани 
парични потоци и модели за оценка на опции, преработени да отразят специфични обстоятелства. 
На края на отчетния период Дружеството оценява дали съществуват обективни доказателства, че 
финансов актив или група от финансови активи са обезценени. Когато се тестват за обезценка 
капиталовите ценни книжа, класифицирани като разполагаеми за продажба, се взима предвид наличието 
на съществен или продължителен спад в справедливата стойност под отчетната. Ако съществува 
доказателство за обезценка на „финансовите активи, държани за продажба”, то натрупаните загуби 
(изчислени като разлика между цената на придобиване, и текущата справедливата стойност минус 
обезценка, отчетена в предходен период в отчета за доходите), се преместват от капитала и се признават в 
отчета за доходите. Загуба от обезценка на капиталови инструменти, призната в отчета за доходите, не 
може да се сторнира през отчета за доходите при проявление на обратен ефект от обезценката. 

 

3. 7. Стоково-материални запаси 
Като стоково-материални запаси се отчитат активи: 

 държани за продажба в обичайния ход на стопанската дейност /стоки, продукция/; 
 намиращи се в процес на производство за последваща продажба /незавършено 

производство/; 
 материални запаси, които се израходват в производствения процес или при 

предоставяне на услуги;/материали, суровини/; 
Разходите, направени във връзка с доставянето на материалните запаси до тяхното настоящо 
местоположение и състояние, се отчитат както следва: 
 
 
 
Материали 

– 
 

доставна стойност, определена на база на метода „средно-
претеглена стойност”; 
 

Готова продукция и 
незавършено производство 

– стойността на употребените преки материали, труд и 
променливи и постоянни общи производствени разходи, 
разпределени на база на нормален производствен капацитет, без 
да се включват разходите по заеми; 

 
Материалните запаси се оценяват по по-ниската от себестойността или нетната реализуема 
стойност.   
Себестойността на материалните запаси представлява сумата от всички разходи по 
закупуването, преработката, както и други разходи, направени във връзка с доставянето им до 
сегашното състояние и местоположение.  
Разходите по закупуване на материалните запаси включват покупната цена, вносните мита и 
други невазстановими данъци, транспортните разходи и др., които директно могат да се отнесат 
към придобиването на стоките материалите и услугите. Търговските отстъпки рабати и др. 
подобни компоненти се приспадат при определяне на покупната стойност.  
 
Разходите за преработка включват преки разходи и систематично начислявани постоянни и 
променливи общи разходи.  

 27



БАЛКАНСКА КОНСУЛТАНТСКА КОМПАНИЯ ИП ЕАД 
ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА ЗАВЪРШВАЩА НА 31.12.2013г 

 
 

Преките разходи са: разходи за материали; за заплати на осн.работници 
Непреките разходи са променливи и постоянни. 
Променливите общи разходи са: разходи за спом.материали; външни услуги, инструменти и др. 
Разпределението на променливите разходи в себестойността на продукцията се извършва на 
база часове труд осн.работници  
Постоянните общи разходи са: разходи за амортизация; р-ди за осигуровки; разходи за заплати 
и осигуровки на инженерно-технически персонал. 
Постоянните общи разходи се разпределят към себестойността на продукцията на база на 
нормалния капацитет на производствените мощности.  
Нормалният капацитет на производствените мощности се определя на база  нетни приходи от 
продажби за последен петгодишен период. 
 
Количеството общопроизводствени постоянни разходи, които отговарят на достигнатия 
капацитет се разпределят в себестойността на продукцията на база часове основен труд за 
месеца.  
Количеството общопроизводствени постоянни разходи, които отговарят на разликата между 
нормалния капацитет и достигнатия капацитет се отчитат като текущи разходи за периода.  
Други разходи се включват в себестойността на материалните запаси само дотолкова, 
доколкото те са направени във връзка с довеждането на материалните запаси до настоящото им 
местоположение и състояние. 
Разходи, които не се включват в себестойността на произведената продукция и се отчитат като 
текущи за периода са: 

 количества материали, труд и други производствени разходи извън нормалните 
граници;  

 разходи за съхранение в склад;  
 административни разходи;  
 разходи по продажбите;  

 
Себестойност при предоставяне на услуги 
Дотолкова, доколкото при предоставянето на услуги се ползват материални запаси, то те се 
включват в себестойноста на услугите.  Себестойноста се състои главно от разходите за труд и 
другите разходи за персонала, зает в предоставянето на услугата, включително служителите, 
изпълняващи надзорна дейност, и съответната част от общите разходи за тях.  Трудът и други 
разходи, свързани с продажбите и общия административен персонал, не се включват, а се 
признават за разходи в периода, в който са възникнали.   
 
Себестойността на материалните запаси може да не е възстановима, в случай че те са 
повредени или са цялостно или частично морално остарели, или ако има спад в продажните им 
цени.  Също така себестойността на материалните запаси може да не бъде възстановима, ако 
приблизително определените разходи за завършване или приблизително определените разходи, 
които ще бъдат направени за осъществяване на продажбата, са се увеличили.  Материалните 
запаси се намаляват до нетната реализуема стойност на базата на отделни позиции.  При някои 
обстоятелства обаче може да бъде подходящо да се групират сходни или свързани позиции.   
Приблизителното оценяване на нетната реализуема стойност се базира на най-сигурните 
съществуващи данни по време на съставянето на тази оценка според обема на стоковите запаси, 
който се очаква да бъде реализиран. Тези оценки отчитат колебанията в цените и 
себестойността, които са в пряка връзка със събития, станали след приключване на периода 
дотолкова, доколкото тези събития потвърждават условията, съществуващи в края на периода.  
Към всеки следващ период се прави нова оценка на нетната реализуема стойност. Когато 
условията, довели до снижаване на материалните запаси под тяхната себестойност, вече не са 
налице или когато има ясно доказателство за увеличение в нетната реализуема стойност заради 
промяна в икономическите обстоятелства, сумата на обезценката се възстановява така, че 
новата балансова сума е по-ниската от себестойността и преразгледаната нетна реализуема 
стойност.   
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При продажба на материални запаси, балансовата сума на тези материални запаси се признава 
като разход през периода, през който съответният приход е признат.  Сумата на всяка обезценка 
на материалните запаси до нетната им реализуема стойност, както и всички загуби от 
материални запаси се признават като разходи за периода на обезценката или на възникването 
на загубите.  Сумата на евентуалното обратно възстановяване на стойността на обезценката на 
материалните запаси, възникналa в резултат на увеличението на нетната реализуема стойност, 
се признава като намаляване на сумата на признатите разходи за материални запаси през 
периода, през който възстановяването е възникнало.  
Някои материални запаси могат да бъдат отнесени по сметките на други активи, като например 
материални запаси, които се използват като компонент на създадените от самото дружество 
собствени сгради, съоръжения и оборудване.  Материалните запаси, отнесени към друг актив, 
се признават за разход в продължение полезния живот на актива.  

3. 8. Нетекущи активи държани за продажба 
Като активи държани за продажба съгласно МСФО 5 се класифицират нетекущи активи, чиято 
балансова стойност ще бъде възстановена по-скоро чрез сделка за продажба отколкото чрез 
продължаваща употреба.  
Активите държани за продажба се оценяват по по-ниската от балансовата им стойност и 
справедливата им стойност намалена с разходите по продажбата.  
Загуба от обезценка се признава при всяко първоначално или последващо намаление на 
стойността на активи държани за продажба.  
Печалба от последващо увеличение на справедливи стойности, намалени с разходите за 
продажба на активи държани за продажба се признава до размера на обезценка на съответния 
актив начислена преди съгласно МСС 36 и МОФО5.  
Тази категория обхваща всички нетекущи активи, които дружеството е предназначило за 
продажба.  
Предназначаването на актив за продажба се смята за вероятно в следните случаи: 

 Активът е непосредствено годен за продажба в настоящото си състояние; 
 Активът не е обременен от рестрикции и е предмет на обичайните условия за 

продажба на такъв вид актив; 
 Ръководството на дружеството е демонстрирало конкретно намерение да продаде 

актива през годината, като е изготвило съответен план за продажба; 
 Активът може да бъде заменен на активния пазар или е налице заинтересован 

купувач; 
 
Описание Съдържание 

Нематериални активи Тази категория включва всички нематериални активи, които отговарят 
на гореспоменатите изисквания и които са предназначени за продажба. 
Те трябва да се оценяват по по-ниската от отчетната стойност и 
справедливата стойност, без разходите за продажба.  

Имоти, машини, 
съоръжения и оборудване 

Тази категория обхваща всички материални активи, които отговарят на 
гореспоменатите изисквания и са предназначени за продажба. Те 
трябва да се оценяват по по-ниската от отчетната стойност и 
справедливата стойност, без разходите за продажба. Във всеки 
случай, трябва да се прекрати процеса на амортизация.  
 

Инвестиционни имоти Тази категория обхваща всички инвестиционни имоти, които отговарят 
на гореспоменатите изисквания, и които са предназначени за продажба. 
Критериите за оценка на инвестиционни имоти са същите като за 
нетекущи активи. Във всеки случай, трябва да се прекрати процеса на 
амортизация.  

Капиталови инвестиции Тази категория обхваща всички финансови активи, които отговарят на 
гореспоменатите изисквания, и които са предназначени за продажба. 
Критериите за оценка на финансови активи са същите като за нетекущи 
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активи.  

 

3. 9.  Парични средства 
Паричните средства и парични еквиваленти включват парични средства в брой и в банки, 
съответно в лева и във валута.   
Описание Съдържание 

Банкови и пощенски 
депозитни сметки 

Салда по банкови разплащателни сметки и сметки в чуждестранна 
валута, включително натрупана лихва и банкови такси, отнасящи се за 
периода, дори ако тази информация фигурира в последващи банкови 
извлечения  

Касова наличност Касова наличност в местна и чуждестранна валута. 

3. 10. Собствен капитал 
Собственият капитал на дружеството се състои от: 
 
Основен капитал включващ: 
Регистриран капитал – представен по номинална стойност съгласно съдебно решение за 
регистрация 
 
Резерви включващи: 
Общи резерви – образувани от разпределение на печалба съгласно изискванията на Търговския 
закон на РБългария, ЗППЦК и устава на дружеството.  
 
Финансов резултат включващ: 
Неразпределена към датата на финансовия отчет натрупана печалба от предходни периоди.  
Непокрита към датата на финансовия отчет натрупана загуба от предходни периоди.  
Печалба/загуба от периода.  
 

Собственият капитал включва настъпилия резултат за разглеждания период.  

Описание Съдържание 

Дялов капитал Той се представя по номинална стойност, без да се включват вземания 
от акционери за невнесен капитал. Номиналната стойност на 
собствените акции на Дружеството се отнася в намаление на издадения 
дялов капитал.  

Премиен резерв от 
акциите на дружеството  

Той представлява стойността, превишаваща номиналната стойност на 
емисионната цена на акциите и/или дяловете. Разходите за 
разширяване възникнали във връзка с увеличение на дяловия капитал, 
с пласиране на акции на фондовата борса и прочие, се записват в 
намаление на този резерв.  

Преоценъчни резерви Това представлява директното записване с обратен знак на 
преоценката на дълготрайни активи, включително както преоценка с 
парично изражение, така и увеличенията в отчетната стойност на 
активите, произтичащи от променените критерии за оценка. 
Преоценъчният резерв се намалява в случай на понижаване на 
стойността на съответния актив след предишна извършена преоценка 
(с намалението на стойността се намалява резерва до неговия размер; 
всяко превишение над размера на резерва се начислява в отчета за 
приходите и разходите). Преоценъчният резерв може директно да се 
пренесе под раздел “неразпределена печалба”, когато активът се 
извади от финансовия отчет: това налага елиминиране на целия резерв, 
когато активът бъде продаден или Дружеството се освободи от него по 
друг начин.  
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Законов резерв Заделянето на част от прихода се прави в съответствие с изискванията 
на Търговския закон. Такъв резерв не се предвижда от МСС. Ето защо 
законовият резерв се рекласифицира в Отчета за финансовото 
съсътояние като неразпределяеми и неизползваеми резерви.  

Резерви, определени в 
устава на Дружеството 

Заделянето на част от нетния приход е предвидено в устава на 
Дружеството. Този резерв заедно със Законовия резерв трябва да се 
групира в специфичен ограничен резерв. Ако не съществуват подобни 
ограничения, тези резерви трябва да се рекласифицират в 
“неразпределена печалба”.  

Други резерви Други капиталови резерви  

Резерви по МСС Включват всички корекции, направени в първоначалния нетен 
собствен капитал.  

Неразпределена печалба 
(пренесена загуба)  

Остатъчна неразпределена печалба, загуби от предходни години, които 
са пренесени. 

Нетен приход (загуба) за 
периода 

Нетен приход за периода, нетна загуба за периода, авансови плащания 
на дивиденти.  

 

3. 11. Търговски и други задължения и кредити 
Задължения със срок над 12 месеца  
Тук се включват всички задължения, дължими в срок над 12 месеца от края на отчетния 
период, които включват договорни задължения както следва: 
 Да предадат ликвидни средства или други финансови активи на друго дружество; 
 Да обменят финансови инструменти с друго дружество при потенциално неизгодни 

условия. 
Първоначалното признаване на задължението се извършва по номинална стойност 
(включително натрупаните оперативни разходи). Следователно задължението се записва по 
амортизируема стойност.  

Описание Съдържание 

Задължения към банки (със 
срок над 12 месеца) 

Задължения към банки, ипотечни кредити, средносрочни и 
дългосрочни заеми, всички те със срок над 12 месеца от края на 
отчетния период (включващи лихви и съответните разходи за 
периода, дори и да фигурират в следващите банкови извлечения) и 
приходи за бъдещи периоди.  

Задължения към други 
финансови доставчици (със 
срок над 12 месеца) 

Задължения към акционери, финансови и лизингови предприятия, 
небанкови ипотечни заеми, правителствени финансирания, други 
финансови заеми, всички те със срок над 12 месеца от края на 
отчетния период както и приходи за бъдещи периоди. 

Финансови задължения 
към дъщерни предприятия 
(със срок над 12 месеца) 

Финансови задължения със срок над 12 месеца от края на отчетния 
период както и приходи за бъдещи периоди. 

Финансови задължения 
към свързани предприятия 
(със срок над 12 месеца) 

Финансови задължения със срок над 12 месеца от края на отчетния 
период както и приходи за бъдещи периоди. 

Финансови задължения 
към малцинствени участия 
(със срок над 12 месеца) 

Финансови задължения със срок над 12 месеца от края на отчетния 
период както и приходи за бъдещи периоди. 

Други задължения (със 
срок над 12 месеца) 

Други задължения със срок над 12 месеца от края на отчетния 
период. 
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Класифициране на задълженията и кредитите: 
Като кредити и задължения се класифицират задължения възникнали от директно предоставяне 
на стоки, услуги, пари или парични еквиваленти от кредитори.  
Първоначално тези задължения и кредити се оценяват по себестойност включваща 
справедливата стойност на полученото и разходите по сделката.  
След първоначалното признаване кредитите и задълженията, които са без фиксиран падеж се 
отчитат по себестойност.  
Кредитите и задълженията, които са с фиксиран падеж се отчитат по амортизираната им 
стойност.  
Като дългосрочни се класифицират задължения, които са с фиксиран падеж и остатъчен срок 
до падежа над една година от датата на падежа.  
Като краткосрочни се класифицират задължения, които са: 

 без фиксиран падеж;  
 с фиксиран падеж и остатъчен срок до падежа до една година от датата на финансовия 

отчет 
 
Заеми 
Заемите се признават първоначално по справедлива стойност, намалена с направените разходи 
по извършването на транзакцията. В последствие заемите се отчитат по амортизируема 
стойност; всяка разлика между дължимите плащания (нетирани с разходите по извършването 
на транзакциите) и стойността на заема се признава в отчета за доходите през периода на заема, 
като се използва метода на ефективната лихва. 
 

3. 13. Данъчни задължения 
Текущи данъчни задължения са задължения на Дружеството във връзка с прилагането на 
данъчното законодателство. Представени са по стойности в съответствие с правилата на 
съответния данъчен закон за определяне на стойността на всеки вид данък. Просрочени 
задължения по данъци няма. 

 Задължения за данък в/у доходите на физически лица-    507 лв 
 

3. 14. Задължения към персонала 
Задължения към персонал и осигурителни органицации се класифицират задължения на 
Дружеството по повод на минал труд положен от наетия персонал и съответните осигурителни 
вноски, които се изискват от законодателството. Съгласно изискванията на МСС19 се включват 
и начислените краткосрочни доходи на персонала с произход неползвани отпуски на персонала 
и начислените на база на действащите ставки за осигуряване, осигурителни вноски върху тези 
доходи. 
 
Към  датата на отчета Дружеството няма задължения към персонала . 
Дружеството няма приета политика да начислява дългосрочни доходи на персонала.  
Забавени плащания към персонала няма. 
Съгласно българското трудово законодателство, Дружеството като работодател, е задължено да 
изплати две или шест брутни месечни заплати на своите служители при пенсиониране, в 
зависимост от прослуженото време. Ако служителят е работил при същия работодател през 
последните 10 години от трудовия си стаж, той трябва да получи шест брутни месечни заплати 
при пенсиониране, а ако е работил по-малко от 10 години при същия работодател – две брутни 
месечни заплати. Планът за доходи на персонала при пенсиониране не е финансиран.  
Задължението за доходи на персонала при пенсиониране се състои от настоящата стойност на 
задължението за изплащане на тези доходи.  
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3. 15. Провизии 
Провизии се признават по повод на конструктивни и правни и правни задължения възникнали в 
резултат на минали събития съгласно иискванията на МСС 37.  
Провизиите се признават по най-добрата приблизителна оценка на ръководството на 
Дружеството на разходите, необходими за уреждане на сегашно задължение към края на 
отчетния период.   
Признатите суми на провизии се преразглеждат в края на всеки отчетен период и се 
преизчисляват с цел се отрази най-добрата текуща оценка.  
 

3. 16. Печалба или загуба за периода 
Всички приходни и разходни статии, признати за периода, следва да се включат в печалба или 
загуба, освен ако стандарт или разяснение от МСФО изискват друго.  

Печалба или загуба е общата сума на приходите минус разходите, като се изключват 
компонентите на друг всеобхватен доход. 

Счетоводна печалба за периода -         53494.78 лв 

3. 17.  Разходи  
Дружеството отчита текущо разходите за дейността по икономически елементи и след това 
отнася по функционално предназначение с цел формиране размера на разходите по 
направления и дейности. Признаването на разходите за разход за текущия период се извършва 
при начисляване на съответстващите им приходи.  
Към разходите за дейността се отнасят и финансови разходи, които Дружеството отчита и са 
свързани с обичайната дейност.  
Разходите се отчитат на принципа на текущо начисляване. Оценяват се по справедливата 
стойност на платеното или предстоящо за плащане.  
 
Общи и административни разходи 
Тази разходна категория включва всички разходи от общ и административен характер.  
 
Описание Съдържание 

Разходи за услуги Тук се включват разходи за консултанти и външни 
сътрудници (за административни и правни услуги, за 
възнаграждения на директори и одитори по нетрудови 
правоотношения, за поддръжка и др.), за комунални услуги 
от общ характер (ток, вода, отопление, телекомуникации). 
Включват се също и разходите за услуги, които не влизат в 
първия марж.  

Общо разходи за външни услуги – 117299 лв. 

Разходи за наеми и лизинги Разходи за наеми, лизингови вноски, рент-а-кар, разни 
разходи за наеми, извършени във връзка с дейността на 
обща стойност – 8448 лв. 

Други оперативни разходи Тук се включват всички разходи с нетипичен и необичаен 
характер, направени във връзка с дейността (загуби от 
освобождаване от дълготрайни активи, извънредни 
разходи, абонаменти и разходи за реклама, непреки такси и 
мита, разни покупки, общински такси, глоби и наказания и 
др.)  

 
3. 18. Приходи 

Дружеството отчита текущо приходите от обичайната дейност по видове дейности.  
Признаването на приходите се извършва при спазване на приетата счетоводна политика за 
следните видове приходи: 
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 При извършване на краткосрочни услуги – при завършване на съответната услуга и 
приемане на работата от клиента;  

 Приходи от лихви – признаването на лихвите за приход се извършва по метода 
ефективната лихва;  

 Приходи от дивиденти - при устанавяване на правата за получаванета им;  
 
Приходите се отчитат на принципа на текущо начисляване. Оценяват се по справедливата 
стойност на полученото или подлежащо на получаване.  

Предоставяне на услуги 
Приходите от предоставяне на услуги се признават на база на етапа на завършеност на сделката 
към датата на баланса. Етапът на завършеност на сделката се определя на база на отработените 
до момента човекочасове като процент от общите човекочасове, които ще бъдат отработени за 
всеки договор. Когато резултатът от сделката (договора) не може да бъде надеждно оценен, 
приходът се признава само доколкото признатите разходи са възстановими. Поради естеството 
на основно извършваните услуги, а иммено инвестиционно посредничество, приходите се 
признават при приключване на сделките с ЦК, в които Дружеството се явява посредник, или 
при ефективното разплащане и прехвърляне на ЦК. 
Приходи от лихви 
Приходите от лихви се признават при начисляването на лихвите (като се използва метода на 
ефективния лихвен процент, т.е. лихвеният процент, който точно дисконтира очакваните 
бъдещи парични потоци за периода на очаквания живот на финансовия инструмент до 
балансова стойност на финансовия 
 
Други приходи и постъпления 
Този раздел включва всички приходи не генерирани от обичайната дейност на Дружеството. 
Постъпленията се оценяват по сумата на получените или дължими приходи, нетни от 
намаления, отстъпки и дарения.  
Описание Съдържание 

Дивиденти:  

a) от дъщерни предприятия 

б) от свързани предприятия 

в) от други  

Дивиденти по капиталови инвестиции, бруто удържани данъци при 
източника и данъчни кредити.  

Други финансови приходи от 
нетекущи вземания 

Лихви по нетекущи вземания, дължими от дъщерни, асоциирани 
предприятия от малцинствени участия и други предприятия.  

Други финансови приходи от 
ценни книжа различни от 
капиталови инвестиции 
записани в нетекущи активи 

Лихви по облигации, държавни ценни книжа, депозитни 
сертификати и др., записани като нетекущи финансови активи.  

Други финансови приходи от 
ценни книжа различни от 
капиталови инвестиции 
записани в текущи активи 

Лихви по облигации, държавни ценни книжа, депозитни 
сертификати и др., записани като текущи финансови активи.  

Финансови приходи 
различни от гореописаните  

a) от дъщерни предприятия 

б) от свързани предприятия 

в) от малцинствени участия 

г) от други 

Приходи от обмяна на валута, както осъществени така и начислени, 
приходи от лихви от банкови и пощенски депозитни сметки, лихви 
върху вземания от клиенти, лихви върху просрочени вземания и за 
забавяне на плащане, вземания от дъщерни, свързани предприятия 
и малцинствени участия, финансови отстъпки и рабати след 
издаване на фактури за плащане в брой на доставчици, други. 

Разлика във валутен курс   - (115) лв. 
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Преоценка На капиталови инвестиции 

Преоценка На нетекущи финансови дълготрайни активи, различни от 
капиталови инвестиции 

Преоценка На текущи ценни книжа, различни от капиталови инвестиции.  

 
3. 19. Финансови разходи 

Принципът на начисление се отнася до финансовите разходи, така както се отнася до всички 
други компоненти на отчета за доходите. Те включват и всички обезценки на финансови 
активи.  
Описание Съдържание 

Лихви и други финансови 
разходи  

a) от дъщерни предприятия 

б) от свързани предприятия 

в) от малцинствени участия 

г) от други предприятия 

Финансови разходи, произтичащи от транзакции с дъщерни, 
свързани предприятия и малцинствени участия, както и загуби от 
обмен на валута, комисиони. Банкови разходи, разходи за лихви по 
банкови заеми и овърдрафти, по ипотечни заеми, по други 
задължения, лихви и разходи по облигационни заеми, финансови 
отстъпки след издаване на фактури за незабавно плащане в брой от 
страна на клиенти, други.  

Обезценки На капиталови инвестиции 

Обезценки На нетекущи финансови дълготрайни активи, различни от 
капиталови инвестиции 

Обезценки На текущи ценни книжа, различни от капиталови инвестиции.  

 
3. 20. Данъци върху дохода 

Текущият данък за текущия и предходни периоди се признава като пасив до степента, до която 
не е платен. Ако вече платената сума за текущ и предходен период превишава дължимата сума 
за тези периоди, излишъкът се признава като актив.  

Текущите данъчни пасиви (активи) за текущия и предходни периоди се оценяват по сумата, ко-
ято се очаква да бъде платена на (възстановена от) данъчните органи при прилагане на данъчни 
ставки (и данъчни закони), действащи или очаквани да влязат в сила към края на отчетния 
период. 

Отсрочените данъци се принават за временни разлики между данъчната основа на активите и 
пасивите и тяхната балансова стойност към датата на финансовия отчет, като се използва 
балансовия метод на задълженията.  

Отсрочен данъчен пасив се признава за всички облагаеми временни разлики.  

Отсрочен данъчен актив се признава за всички временни разлики, подлежащи на приспадане, 
до степента, до която е вероятно да съществува облагаема печалба, срещу която да могат да се 
използват временните разлики, подлежащи на приспадане.   
Към края на всеки отчетен период Дружеството преразглежда непризнатите отсрочени данъчни 
активи. Дружеството признава непризнатите в предходен период отсрочени данъчни активи до 
степента, до която се е появила вероятност бъдещата облагаема печалба да позволява 
възстановяването на отсрочен данъчен актив.  

Балансовата стойност на отсрочените данъчни активи се преразглежда към края на всеки 
отчетен период. Дружеството намалява балансовата стойност на отсрочените данъчни активи 
до степента, до която вече не е вероятно да бъде реализирана достатъчна облагаема печалба, 
която да позволява да се оползотвори позата от част или целия отсрочен данъчен актив. Всяко 
такова намаление се проявява обратно до степента, до която е станало вероятно да се реализира 
достатъчна облагаема печалба.  
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Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват по данъчните ставки, които се очаква да бъ-
дат в сила за периода, в който активът се реализира или пасивът се уреди/погаси въз основа на 
данъчните ставки (и данъчни закони), действащи или очаквани да влязат в сила към края на 
отчетния период.  

Текущите и отсрочените данъци се признават като приход или разход и се включват в печал-
бата или загубата за периода, освен до степента, до която данъкът възниква от операция или съ-
битие, което е признато през същия или различен период директно в собствения капитал 

 
3. 21. Функционална валута и валута на представяне 

Чуждестранна валута е всяка валута различна от функционалната валута /български лев/ на 
Дружеството.   
Сделките в чуждестранна валута се вписват първоначално във функционална валута, като към 
сумата на чуждестранната валута се прилага централния курс на Българска Народна Банка 
(БНБ) за съответната валута, към датата на сделката.  Курсовите разлики, възникващи при 
уреждането на парични позиции или при преизчисляването на тези парични позиции по 
курсове, различни от тези, по които са били заведени или преизчислени преди това, се отчитат 
като финансови приходи или финансови разходи за периода, в който възникват.   
Дружеството прави преоценка на валутните парични позиции към датата на финансовия отчет 
за периода. 
Паричните позиции в чуждестранна валута към 31 декември 2013 година са оценени в 
настоящия финансов отчет по заключителния курс на БНБ.   
 

3. 22. Счетоводни предположения и приблизителни счетоводни преценки 
В резултат на несигурността, присъща на деловата дейност, много статии от финансовите 
отчети не подлежат на прецизна оценка, а само на приблизителна оценка. Приблизителните 
оценки се оценяват въз основа на най-актуалната налична и надеждна информация.  
Приложението на Международните счетоводни стандарти изисква от ръководството да 
приложи някои счетоводни предположения и приблизителни счетоводни преценки при 
изготвяне на годишния финансов отчет и при определяне на стойността на някои от активите, 
пасивите, приходите и разходите. Всички те са извършени на основата на най-добрата 
преценка, която е направена от ръководството към датата на изготвянето на финансовия отчет. 
Действителните резултати биха могли да се различават от представените в настоящия финансов 
отчет.  
Приблизителна оценка подлежат на преразглеждане, ако настъпят промени в обстоятелствата, 
на които се базират, или в резултат от получена нова информация, или допълнително натрупан 
опит.  

Ефектът от промяната в счетоводна приблизителна оценка, се признава перспективно чрез 
включването му в печалбата или загубата за периода, ако промяната засягя само този период 
или периода на промяната и бъдещи периоди, ако промяната засяга и двата.  
Дотолкова, доколкото промяната в счетоводната приблизителна оценка води до промени в 
активите и пасивите, или се отнася до компонент от капитала, тя се признава чрез коригиране 
на балансовата стойност на свързания актив, пасив или компонент от капитала в периода на 
промяната.  

Изготвянето на финансовия отчет налага ръководството да направи преценки, приблизителни 
оценки и предположения, които влияят върху стойността на отчетените активи и пасиви, и 
оповестяването на условни пасиви към края на отчетния период, както и върху отчетените 
приходи и разходи за периода. Несигурностите, свързани с направените предположения и 
приблизителни оценки биха могли да доведат до фактически резултати, които да изискват 
съществени корекции в балансовите стойности на съответните активи или пасиви в следващи 
отчетни периоди. 
 

3. 23. Грешки и промени в счетоводната политика 
Грешки по смисъла на МСС8 могат да възникнат във връзка с признаването, оценяването, 
представянето или оповестяването на компоненти от финансовите отчети. Потенциалните 
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грешки за текущия период, открити в същия, се коригират преди финансовите отчети да се 
одобрят за публикуване.  Въпреки това, грешки понякога се откриват в последващ период и 
тези грешки от предходни периоди се коригират.  
Дружеството коригира със задна дата съществените грешки от предходни периоди в първия 
финансов отчет, одобрен за публикуване след като са открити чрез: 

 преизчисляване на сравнителните суми за представения предходен период, в които е 
възникнала грешка; 

 в случай, че грешката е възникнала преди най-ранно представения предходен период, 
преизчисляване на началното салдо на активите, пасивите и капитала за този период.  

Грешка от предходен период се коригира посредством преизчисляване със задна дата, освен 
ако е практически неприложимо да се определи някой от специфичните ефекти за периода или 
кумулативния ефект от тази грешка.  
 

3. 24. Сделки по плащания, базирани на акции   
Служителите (включително директорите) на Дружеството не получават възнаграждения под 
формата на сделки по плащания, базирани на акции, където служителите предоставят услуги в 
замяна на акции или права върху акции („сделки, уреждани със собствен капитал”). 
Дружеството прилага МСФО 2 при отчитането на всички сделки за плащане на базата на акции, 
включително:  

 сделки за плащане на базата на акции, уреждани чрез издаване на капиталови 
инструменти, при които Дружеството получава стоки или услуги като възнаграждение 
за капиталови инструменти на самото дружество (включително акции и опции за 
акции); 

 сделки за плащане на базата на акции, уреждани чрез издаване на капиталови 
инструменти, при които Дружеството придобива стоки или услуги, като поема 
задължения към доставчика на тези стоки или услуги за сумите, базирани на цената 
(или стойността) на акциите на Дружеството или на други капиталови инструменти на 
Дружеството;  

 сделки, при които Дружеството получава или придобива стоки или услуги и при които 
условията на споразумението предоставят или на Дружеството, или на доставчика на 
тези стоки или услуги възможност за избор дали Дружеството да уреди сделката в 
парични средства или чрез емитиране на капиталови инструменти; 

Дружеството признава получените или придобити стоки и услуги в сделки за плащане на базата 
на акции, когато получи стоките или с получаването на услугите.  
Когато стоките или услугите, получени или придобити в сделка за плащане на базата на акции, 
не отговарят на условията за признаване като активи, те се признават като разходи. 
Когато стоките или услугите са получени като престация срещу дялове или акции на 
Дружеството транзакцията се оценява по справедливата стойност на получените стоки и услуги 
на датата на получаването им, когато това е възможно. Ако справедливата стойност не може 
надеждно да се оцени, тогава транзакцията се признава по справедливата стойност на капитала, 
който Дружеството издава като насрещна престация. 
Когато стоките или услугите са получени от Дружеството при условията на избор дали да се 
плати в брой или чрез издаване на капиталови инструменти - ако Дружеството трябва да погаси 
задължението с пари в брой или други активи, то отчита сделката или елементите на сделката 
като уредена с парични средства в брой. Останалата част на сделката се базира на капитала. 

 
3. 25. Свързани лица и сделки между тях 

Дружеството спазва изискванията на МСС24 при определяне и оповестяване на свързаните 
лица.   
Сделка между свързани лица е прехвърляне на ресурси, услуги или задължения между 
свързани лица без разлика на това, дали се прилага някаква цена.  
 

3. 26.  Лизинг 
Съгласно МСС17 лизингов договор се класифицира като финансов лизинг, ако прехвърля по 
същество всички рискове и изгоди от собствеността върху актива. Лизингов договор се 
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класифицира като оперативен лизинг, ако не прехвърля по същество всички рискове и изгоди 
от собствеността върху актива.  
Признаване и отчитане на финансов лизингов договор по които Дружеството е 
лизингополучател 
В началото на лизинговия срок финансовият лизинг трябва да се признава като актив и пасив в 
баланса с размер, който в началото на лизинговия срок е равен на справедливата стойност на 
наетия актев или, ако е по-нисък – по сегашната стойност на минималните лизингови 
плащания, всяка едно от които е определено в началото на лизинговия договор.  Дисконтовият 
процент, който се използва при изчисляване на сегашната стойност на минималните лизингови 
плащания е лихвеният процент, присъщ на лизинговия договор, доколкото той практически 
може да бъде определен; ако това е невъзможно – използва се диференциалният лихвен 
процент по задължението на лизингополучателя.  Първоначалните преки разходи, извършени 
от лизингополучателя, се прибавят към сумата, призната като актив.  
Лизинговите плащания се разпределят между финансовия разход и намалението на 
неплатеното задължение.  Финансовият разход се разпределя по периоди за срока на 
лизинговия договор, така че да се получи постоянен периодичен лихвен процент по 
остатъчното салдо на задължението.  Условните наеми се начисляват като разход за периодите, 
в които са били извършени.  
Амортизационната политика по отношение на амортизуемите наети активи се съобразява с тази 
по отношение на собствените амортизуеми активи, а признатата амортизация се изчислява на 
базата, определена в МСС регламентиращи съответния вид актив.  Ако не е сигурно в голяма 
степен, че Дружеството ще придобие собственост до края на срока на лизинговия договор, 
активът изцяло се амортизира през по-краткия от двата срока – срока на лизинговия договор 
или полезния живот на актива.  
Признаване и отчитане на оперативен лизингов договор по които Дружеството е 
лизингополучател 
Лизинговите плащания по оперативен лизинг се признават като разход в отчета за доходите по 
линейния метод за целия срок на лизинговия договор, освен ако друга системна база не е 
представителна за времето, през което дружеството използва изгодите на наетия актив.  
Признаване и отчитане на финансов лизингов договор по които дружеството е 
лизингодател 
Дружеството признава активите, държани по силата на финансов лизинг, в своите отчети и ги 
представя като вземане, чиято сума е равна на нетната инвестиция в лизинговия договор.  
Подлежащото на получаване лизингово плащане се разглежда като погасяване на главница и 
финансов доход.  
Признаването на финансовия доход се основава на модел, отразяващ постоянна и периодична 
норма на възвръщаемост върху нетната инвестиция на лизингодателя, свързана с финансовия 
лизинг.  
Приходът от продажбата, признат в началото на срока на финансовия лизинг от лизингодателя, 
представлява справедливата стойност на актива или ако тя е по-ниска – сегашните стойности на 
минималните лизингови плащания, изчислени при пазарен лихвен процент. Себестойността на 
продажбата в началото на срока на лизинговия договор е себестойността или балансовата 
стойност, ако са различни, на наетата собственост, намалена със сегашната стойност на 
негарантираната остатъчна стойност.  
Признаване и отчитане на оперативен лизингов договор по които Дружеството е 
лизингодател 
Активите, държани за отдаване по оперативни лизингови договори се представят в отчетите, в 
съответствие със същността на актива.  
Наемният доход от оперативни лизингови договори се признава като доход по линейния метод 
за срока на лизинговия договор, дори ако постъпленията не са на тази база, освен ако друга 
системна база отразява по - точно времевия модел, при чието използване е намалена 
извлечената полза от наетия актив.  
Разходите, включително амортизацията, извършени за заработването на наемния доход, се 
признават за разход.   
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Началните преки разходи, извършени от Дружеството във връзка с договарянето и уреждането 
на оперативен лизинг се прибавят към балансовата сума на наетия актив и се признават като 
разход през целия срок на лизинговия договор на същото основание както лизинговия приход.  
Амортизацията на амортизуемите наети активи се извършва на база, съответстваща на 
амортизационната политика, възприета за подобни активи, а амортизациите се изчисляват на 
базата, посочена в МСС регламентиращи отчитането на съответния вид актив.  
 

3. 27. Договори за строителство 
Договор за строителство е договор, в който е договорено конкретно изграждане на актив или на 
съвкупност от активи, които са в тясна взаимна връзка или взаимна зависимост по отношение 
на тяхното проектиране, технология и функция, крайна цел или предназначение.  
Договор на база на твърда цена е договор за строителство, който е сключен на твърда договор-
на цена или твърда единична цена на готовия продукт, която в някои случаи е обвързана с клау-
зи за повишаване на разходите.  
Договор на база “разходи плюс” е договор за строителство, при който се възстановяват допус-
тимите или определените по друг начин разходи плюс процент към тези разходи или твърдо 
възнаграждение.  
Приходите по договора включват:  

 първоначалната сума на прихода, договорена в договора; 
 изменения в строителните работи, изплащането на искове и материални стимули до 

степента, в която е вероятно те да доведат до реализиране на приходи и същите могат 
да бъдат надеждно оценени.  

Приходите по договора се оценяват по справедливата стойност на полученото или подлежащо 
на получаване възнаграждение. Оценката на приходите по договора се влияе от множество 
несигурности, които зависят от резултатите от бъдещи събития.  Често приблизителните 
оценки трябва да бъдат преразглеждани вследствие на възникването на събитията и разрешава-
нето на несигурностите. Следователно, сумата на приходите по договора може да се увеличава 
или намалява през различните периоди.  
Разходите по договора включват:  

 разходи, които са пряко свързани с конкретния договор: 
 разходи за труд на обекта, включително надзор на обекта; 
 разходи за материали, използвани при строителството; 
 амортизация на машините, оборудването и съоръженията, използвани по дого-

вора; 
 разходи за придвижването на машините, оборудването, съоръженията и матери-

алите до и от площадката на изпълнението на договора; 
 разходи за наемане на машини, оборудване и съоръжения; 
 разходи за проектиране и техническа помощ, които пряко са свързани с догово-

ра; 
 приблизителни разходи за работи по извършването на корекции и работи по га-

ранционната поддръжка, включително и очакваните гаранционни разходи;  
 искове от трети страни.  

Тези разходи могат да бъдат намалени с евентуални случайни приходи, които не са включени в 
приходите по договора, например, приходи от продажбата на излишни материали и продажбата 
на машините, оборудването и съоръженията в края на договора.  

 разходи, които се отнасят към дейността по договора като цяло и могат да бъдат 
разпределени към договора: 
 застраховки; 
 разходи за проектиране и техническа помощ, които не са пряко свързани с конкре-

тен договор; общи разходи по строителството.  
 други разходи, които могат да бъдат конкретно начислени на клиента съгласно 

условията на договора - могат да включват някои общи административни разходи и 
разходи за развойна дейност, за които в условията на договора е предвидено 
възстановяване; 
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Разходите по договора включват разходи, които се отнасят към дадения договор за периода от 
датата на възлагането до окончателното му изпълнение. Разходите обаче, които се отнасят пря-
ко към даден договор и които са понесени във връзка със сключването на договора, също се 
включват като част от разходите по него, ако могат да бъдат определени поотделно и надеждно 
оценени и е вероятно, че договорът ще бъде сключен. Когато разходите, направени по сключва-
нето на договора, се признават за разход за периода, през който са направени, те не се включват 
в разходите по договора, когато договорът е сключен през следващ период.  
Разходи, които не могат да бъдат отнесени към договорна дейност или не могат да бъдат 
разпределени към даден договор, се изключват от разходите за този договор за строителство.  
Подобни разходи включват:  

 общи административни разходи, които в договора не се предвижда да бъдат възстано-
вими; 

 разходи, свързани с продажби; 
 разходи за изследователска и развойна дейност, които в договора не се предвижда да 

бъдат възстановими; 
 амортизация за машини, съоръжения и оборудване, които не са били използвани за да-

дения договор;  
Когато резултатът от един договор за строителство може да бъде оценен надеждно, приходите 
и разходите, свързани с договора за строителство, се признават като приходи и разходи чрез 
отчитане на етапа на изпълнение на договорната дейност на края на отчетния период. Очаква-
ните загуби по договора за строителство незабавно се признават като разход.  
Извършени разходи по договора, които се отнасят за бъдещи дейности по договора се призна-
ват като актив при условие, че е вероятно те да бъдат възстановени. Такива разходи представ-
ляват сума, дължима от клиента, и често се класифицират като незавършени работи по догово-
ра.  
Етапът на завършеност на даден договор се определя чрез:  

 съотношението на частта от разходите по договора, направени за извършената до мо-
мента работа, към предвидените общи разходи по договора; 

 прегледите на извършената работа;  
 завършеност на натурална част от работата по договора;  

Междинните плащания и получените от клиентите аванси често не отразяват извършената ра-
бота.  
Когато резултатите от даден договор за строителство не могат да бъдат надеждно оценени:  

 приходите трябва да бъдат признати само дотолкова, доколкото е вероятно направените 
разходи по договора да бъдат възстановени; 

 разходите по договора трябва да бъдат признати като разход за периода, през който са 
направени;  

Когато има вероятност общата сума на разходите по договора да превишава общата сума на 
приходите по договора, очакваните загуби незабавно се признават като разход.  
 

3. 28. Събития след края на отчетния период 
Събития след края на отчетния период са онези събития, както благоприятни, така и 
неблагоприятни, които възникват между края на отчетния период и датата, на която 
финансовите отчети са одобрени за публикуване.   
Разграничават се два вида събития: 

 такива, които доказват условия, съществували към края на отчетния период 
(коригиращи събития след края на отчетния период);  

 такива, които са показателни за условия, възникнали след края на отчетния период 
(некоригиращи събития след края на отчетния период); 

Дружеството коригира сумите, признати във финансовите отчети, за да отрази коригиращите 
събития след края на отчетния период и осъвременява оповестяванията.  
Дружеството не коригира сумите, признати във финансови отчети, за да отрази 
некоригиращите събития след края на отчетния период. Когато некоригиращите събития след 
края на отчетния период са толкова съществени, че неоповестяването би повлияло на 
способността на потребителите на финансовите отчети да вземат стопански решения, 
Дружеството оповестява следната информация за всяка съществена категория на 
некоригиращото събитие след края на отчетния период: 
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 естеството на събитието;  
 оценката на финансовия му ефект или изявление, че такава оценка не може да бъде 

направена; 
 

3. 29. Отчет за паричния поток  
Приета политика за отчитане и представяне на паричните потоци по прекия метод.  
Паричните потоци се класифицират като парични потоци от: 

 Оперативна дейност 
 Инвестиционна дейност  
 Финансова дейност 

Някои сделки, като например продажбата на дадено оборудване, могат да донесат печалбата 
или загубата, която се включва в признатата печалбата или загубата. Паричните потоци, които 
са свързани с подобни сделки представляват парични потоци от инвестиционна дейност. 
Паричните плащания за производство или придобиване на активи за отдаване под наем и 
впоследствие държани за продажба, както е описано в параграф 68А на МСС 16 
Имоти, машини и съоръжения, обаче са парични потоци от оперативна дейност. Паричните 
постъпления от наеми и последващи продажби на такива активи също са парични потоци от 
оперативни дейности. 

 
3. 30. Отчет за промените в собствения капитал 

Приета е счетоводна политика да се изготвя отчета чрез включване на: 
Нетна печалба и загуба за периода 
Салдото на неразпределената печалба както и движенията за периода 
Всички статии на приходи или разходи, печалба или загуба, които в резултат на действащите 
МСС се признават директно в собствения капитал.  
Кумулативен ефект от промените в счетоводна политика и фундаментални грешки в 
съответствие с МСС 8. 
Прехвърляне и разпределение на капитал между собствениците. 
Настъпилите промени в резултат на всички изменение по всички елементи на собствения 
капитал.  
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ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ КЪМ СТАТИИТЕ НА ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ 

 
1. Отчет за всеобхватния доход 

1. 1. 1. Приходи от продажби 
Приходи от продажби на: 2013 2012 

Услуги 296 178 

Общо 296 1 
1. 1. 2. Финансови приходи 

Вид приход 2013 2012 
Приходи от лихви в т.ч. 10 8 
по депозити и сметки 10 8 
Разходи от опер. с фин. инструменти (7) (18) 
Приходи от опер. с фин. 
инструменти 

21 27 

Общо 24 17 
 

1. 2. Разходи  
1. 2. 1. Разходи за външни услуги 

Вид разход 2013 2012 
Съобщителни услуги 11 15 
Консултански и други договори 113 72 
Абонаменти 2 2 

Общо 126 89 
 

1. 2. 2. Разходи за амортизации 
Разходи за амортизации на: 2013 2012 
Административни в т.ч. 2 2 
дълготрайни нематериални активи 2 2 

Общо 2 2 
 

1. 2. 3. Разходи за заплати и осигуровки на персонала 
Разходи за: 2013 2012 
Заплати на в т.ч. 51 37 
административен персонал 51 37 
Осигуровки на в т.ч. 9 7 
административен персонал 9 7 

Общо 60 44 
 

1. 2. 4. Други разходи 
Вид разход 2013 2012 
Разходи за командирoвки 53 37 
Други 21 4 

Общо 74 41 
1. 2. 5. Разход за данъци 

Съгласно действащото законодателство печалбите се облагат с корпоративен данък в 
размер 10%.  За изчисляване размера на отсрочените данъци е ползвана ставка 10%, 
която се очаква да е валидна при обратното праявление.  

Вид разход 2013 2012 
Други 6 2 

Общо 6 2 
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2. Отчет за финансовото състояние 
2. 1. Имоти, машини, съоръжения и оборудване 

Към 31 декември 2013 и 2012 година имотите, машините съоръженията и оборудването 
включват: 

  

Земи 
Земи 
и 

сгради 
Съоръжения

Машини и 
обороудване 

Транспорт-
ни 

средства 

Други 
активи 

Капитализи-
рани 

разходи 
Общо

Отчетна стойност         

Салдо към 31.12.2011    1    1 

Постъпили    2    2 

Салдо към 31.12.2012 - - - 3 - - - 3 

Постъпили    1    1 

Салдо към 31.12.2013 - - - 4 - - - 4 

Амортизация         

Салдо към 31.12.2011    (1)    (1) 

Постъпили    (1)    (1) 

Салдо към 31.12.2012 - - - (2) - - - (2) 

Постъпили    (1)    (1) 

Салдо към 31.12.2013 - - - (3) - - - (3) 

Балансова стойност         

Балансова стойност към 
31.12.2012 

- - - 1 - - - 1 

Балансова стойност към 
31.12.2013 

- - - 1 - - - 1 

 
2. 2. Активи по отсрочени данъци 

Движение на отсрочените данъци 2013 г. 
31 декемември 2012 

увеличение намаление  
31 декемември 2013 

Временна разлика 
Данъчна 
основа 

Временна 
разлика 

Данъчна 
основа 

Временна 
разлика 

Данъчна 
основа 

Временна 
разлика 

Данъчна 
основа 

Временна 
разлика 

Активи по отсрочени данъци 
Компенсируми 
отпуски 

2     2   

Загуба 164 17   (58) (6) 106 11 

Общо активи: 166 17 - - (58) (4) 106 11 

Отсрочени данъци 
(нето) 

166 17 - - (58) (4) 106 11 

 
 

2. 3. Финансови активи нетекущи 

Нетекущи финансови активи 31.12.2013 г. 31.12.2012 

Дялове и участия 70 56 
Общо 70 56 

 
2. 3. 1. Дялове и участия 

31.12.2013 г. 31.12.2012 г. 
Участия 

размер стойност размер стойност 
Българска Фондова Борса АД  70  56 

Общо  70  56 
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Акциите са преизчислени към 31.12.2013 по пазарни цени обявени на Българска Фондова Борса 
– 20000 бр. акции по 3.50 лв за борй. 
 

2. 4. Текущи търговски и други вземания 
Вид 31.12.2013 31.12.2012 г.

Други вземания в т.ч. /нето/ 897 699 058 
Предоставени гаранции и депозити 1  

Други краткосрочни вземания 42 41 

Ценни книжа на клиенти при Централен депозитар 854 699 017 

Общо 897 699 058 
 
Депозити и парични средства са посочени по номиналната им стойност, а ценните книжа са 
посочени по пазарна стойност по данни за търговията на БФБ към края на отчетния период. 

2. 5. Парични средства 
Вид 2013 2012 

Парични средства в брой в т.ч. 44 19 
В лева 44 19 
Парични средства в разплащателни сметки в 
т.ч. 

42 98 

В лева 42 95 

Във валута  3 

Краткосрочни депозити 196 150 

Общо 282 267 
 
 

 
2. 12. Собствен капитал 
2. 12. 1. Основен капитал 

2013 2012 
Акционер Брой 

акции Стойност Платени
% 
Дял 

Брой 
акции Стойност Платени 

% 
Дял 

Балканска 
Консултантска 
Комапния ООД 

          
250         1 000           250 100%

         
250         1 000 

          
250  100%

Общо: 
         
250        1 000          250  100%

        
250        1 000           250  100%

 
2. 12. 2. Резерви 

  

Резерв от 
последващи 
оценки на 
активи 

Общи 
резерви 

Други 
резерви 

Общо 
резерви 

Салдо към 31.12.2011 г.   51 51 
Преизчислени резерви към 31.12.2011 - - 51 51 
Преизчислени резерви към 31.12.2012 - - 51 51 
Резерви към 31.12.2013 - - 51 51 
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2. 12. 3. Финансов резултат 
Финансов резултат Стойност 

Печалба към 31.12.2011 г. 214 

Увеличения от: 17 
Печалба  за годината 2012 17 

Намаления от: (6) 

Разпределение на печелба за дивидент (6) 

Печалба към 31.12.2013 г. 225 

Увеличения от: 53 
Печалба  за годината 2012 53 

Намаления от: (25) 
Разпределение на печелба за дивидент (6) 

Печалба към 31.12.2013 г. 253 
Загуба към 31.12.2011 г. (200) 

Увеличения от: - 

Намаления от: - 

Загуба към 31.12.2012 г. (200) 

Увеличения от: - 

Намаления от: - 
Загуба към 31.12.2013 г. - 

   

Финансов резултат към 31.12.2011 г. 14 

Финансов резултат към 31.12.2012 г. 25 

Финансов резултат към 31.12.2013 г. 53 
 

 
2. 13. Текущи търговски и други задължения  

Вид 31.12.2013 г. 31.12.2012 г.
Задължения по доставки 2 1 

Други краткосрочни задължения в т.ч. 904 699 064 
Задължения по начислени разходи 8 6 

Други краткосрочни задължения 41 50 
Ценни книжа на клиенти при Централен 
депозитар 

855 699 017 

Общо 906 699 073 
 
Парични средства са посочени по номиналната им стойност, а ценните книжа са посочени по 
пазарна стойност по данни за търговията на БФБ към края на отчетния период 

IV. Други оповестявания 

1. Свързани лица и сделки със свързани лица 

Дружеството оповестява следните свързани лица: 
Собственик на капитала на дружеството упражняващ контрол  
Балканска Консултантска Компания ООД, ЕИК 130415252  
 
Собственик на капитала или контролиращо лице на дружеството майка 
Владимир Асенов Каролев  
Лианфлора Инвестмънтс Лимитед 
 A.T.S. NL – 100% собственик на Лианфлора Инвестмънтс Лимитед 
  Антониос Триантафалидес – съдружник в A.T.S. NL – 40% 
  Стилианос Триантафалидес – съдружник в A.T.S. NL – 30% 
  Георгиос Триантафалидес – съдружник в A.T.S. NL – 30% 
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Лица упражняващи значително влияние в дружеството 
Владимир Асенов Каролев  
Александър Павлов Бебов 
 
Лица упражняващи общ контрол над дружеството 
Владимир Асенов Каролев  
Александър Павлов Бебов 
Петър Божидаров Кръстев 
 
Ключов ръководен персонал на дружеството: 
Владимир Асенов Каролев  
Александър Павлов Бебов 
 
Ключов ръководен персонал на дружеството майка или контролиращото лице: 
Владимир Асенов Каролев  
Александър Павлов Бебов 
 За отчетния период са извършени сделки със свързани лица, както следва 

Продажби на свързани лица 
Свързано лице - клиент Вид сделка 2013 г. 2012 г. 

Балканска Консултантска Компания 
ООД 

консултантски 
услуги 

 13 

Общо   - 13 

Покупки от свързани лица 
Свързано лице - доставчик Вид сделка 2013 г. 2012 г. 

Балканска Консултантска Компания 
ООД 

консултантски 
услуги 

29  

Общо   29 - 
 
.2. Доход на акция 
Изчисляване на средно претеглен брой акции за период           
          
Средно времеви фактор:  Брой на дни/месеци/ през които конкретните   
   акции са били в обръщение     

      
Средновремеви ф-
р   

    Емитирани Изкупени Акции Брой дни Ср.прет
Ср.прет 
бр 

    акции собст.акц в обръщ. в обръщ бр/дни акц/Дни 
Салдо към:  01.1.2013 250000   250000 365 1 250000
Салдо на  31.12.2013 250000   250000 365 1 250000
Всичко ср.претеглен бр.акции  250000     250000
          
Забележка: Изчисл на ср.прет брой се изв на база един от двата варианта който е по подходящ в конкретния 
случай-дни или месеци 
          
          
Изчисляване на доход от акция:         
          
Нетна печалба/загуба:  53000       
          

Среднопрет бр.акции/ДНИ/   250000    Доход на акция: 0.212
 
Основният доход/(загуба) на акция е изчислен като нетната печалба/(загуба), подлежаща на 
разпределение между притежателите на обикновени акции е разделена на среднопретегления 
брой акции за периода. 
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БАЛКАНСКА КОНСУЛТАНТСКА КОМПАНИЯ ИП ЕАД 
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Доходът на акция с намалена стойност се изчислява като основният доход на акция, се 
коригира така, че да се вземе предвид издаването на нови акции и данъчния ефект от плащане 
на дивидентите или лихви, при условие, че всички права за намаляващи опции и други 
намаляващи потенциални обикновени акции бъдат упражнени. 

3. Дивиденти 

През годината завършваща на 31 декември 2013 г., Дружеството е изплатило дивиденти в 
размер на 25 650.00 лв. за 2012 год. Тази сума представлява плащане в размер на 102.60 лв на 
акция за годината завършваща на 31 декември 2013 г. 

4. Цели и политика за управление на финансовия риск  

Оценка 

Прилаганите счетоводни политики за оценка на финансовите активи и пасиви са както следва: 
 
Вид актив / пасив  Класификация  База за оценка 

Парични 
средства 

 Парични 
средства 

 Номинална стойност 

Блокирани 
парични средства 

 Блокирани 
парични 
средства 

 Номинална стойност 

Краткосрочни и 
дългосрочни 
заеми 

  Финансов пасив  Амортизирана стойност 

Търговски 
вземания 

 Заеми и 
вземания, 
възникнали 
първоначално в 
дружеството 

 Търговските вземания са безлихвени краткосрочни 
вземания, които обичайно се оценяват по 
оригиналната им фактурна стойност, намалена с 
евентуални разходи за обезценка (резерв за 
трудносъбираеми вземания) 

Търговски 
задължения 

  Финансов пасив  Търговските задължения са безлихвени 
краткосрочни задължения, които обичайно се 
оценяват по оригиналната им фактурна стойност. 

Дългосрочни 
задължения 

  Финансов пасив  Амортизирана стойност 

 

Кредитен и ликвиден риск 

Степента на кредитния риск, на който е изложено Дружеството се определя от стойността на 
търговските и други краткосрочни вземания и активи към датата на баланса. Към 31 декември 
2013 година, максималната кредитна експозиция на Дружеството при условие, че неговите 
контрагенти не изпълнят своите финансови задължения възлиза на 2 хиляди лева. 
 
Дружеството не смята отчетените взимания да са несъбираеми. 
Дружеството не отчита условни активи и пасиви. 
Максималната кредитна експозиция на Дружеството е представена по-долу: 
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 31 декември  
2013 

 31 декември 
2012 

Парични средства 282  267
Блокирани парични средства   
Търговски и други краткосрочни вземания, нетно 2  1

Общо 284  268
 
Ликвидният риск произтича от възможността Дружеството да не осигури достатъчно външно 
финансиране, както и контрагентите да не изпълнят своите финансови задължения на 
договорените падежи. В допълнение, периодично се извършва преглед и оценка на 
събираемостта на търговските и други краткосрочни вземания като за тези, които са 
трудносъбираеми и несъбираеми се заделят резерви. 
Лихвен и валутен риск 

Лихвеният риск произтича от колебанията в цената на финансов инструмент в зависимост от 
промените в лихвените нива. 
 
Валутният риск произтича от колебанията в цената на финансов инструмент в зависимост от 
промените във валутните курсове. 
 
Дружеството не използва хеджиращи инструменти. 
Основните финансови инструменти на дружеството, различни от деривативи, включват 
парични средства и депозити.  Основната цел на тези финансови инструменти е да се осигури 
финансиране за дейността на дружеството.  Дружеството притежава и различни други 
финансови инструменти, като например взимания по продажби и задължения към доставчици, 
които възникват пряко от дейността.  
Основните рискове, произтичащи от финансовите инструменти на дружеството, включват риск 
на лихвения процент, риск на ликвидността, валутен риск и кредитен риск.   
 
Кредитен риск  
Дружеството търгува единствено с утвърдени, платежоспособни контрагенти. Неговата 
политика е, че всички клиенти, които желаят да търгуват на отложено плащане, подлежат на 
процедури за проверка на тяхната платежоспособност. Освен това, салдата по търговските 
вземанията се следят текущо, в резултат на което експозицията на Дружеството към кредитен 
риск не е съществена.  

Кредитният риск, който възниква от другите финансови активи на Дружеството, като 
например, парични средства и други финансови активи, представлява кредитната експозицията 
на Дружеството, произтичаща от възможността неговите контрагенти да не изпълнят своите 
задължения. Максималната кредитна експозиция на Дружеството по повод на признатите 
финансови активи, възлиза на съответната им стойност по баланса към 31 декември 2012 г.  
 
Валутен риск 
Дружеството е изложено на валутни рискове, свързани със сделки от продажби или покупки в 
чуждестранна валута.  

Събития след края на отчетния период 

Не са настъпили събития след края на отчения период, които да налагат допълнителни 
корекции и/или оповестявания във финансовия отчет на Дружеството за годината, 
приключваща на 31 декември 2013 г.  

Действащо дружество 

Ръководството на Дружеството счита, че Дружеството е действащо и ще остане действащо, 
няма планове и намерения за преустановяване на дейността.  
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